

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Январь-Февраль-Март 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Внесены изменения в документ «Основы государственной культурной политики»

25 января *Владимир Владимирович Путин*, Президент России, подписал [Указ «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики, утвержденные Указом Президента Российской Федерации от 24 декабря 2014 года № 808»](#).

Согласно документу, изменения затронули весь текст «Основ государственной культурной политики». В дополненной преамбуле «Основ» утверждается: «Государственная культурная политика призвана обеспечить приоритетное культурное и гуманитарное развитие как основу экономического процветания, государственного суверенитета и цивилизационной самобытности страны, укрепление общероссийской гражданской идентичности, единства и сплоченности российского общества, повышение качества жизни в Российской Федерации. Государственная культурная политика реализуется в целях обеспечения соблюдения конституционных прав граждан в сфере культуры, в том числе права на доступ к культурным ценностям, сохранения исторического и культурного наследия, а также достижения целей и выполнения задач в области обеспечения национальной безопасности и социально-экономического развития Российской Федерации».

Дополнения и поправки внесены в несколько разделов документа и касаются, в частности, ключевых аспектов «сохранения и укрепления общероссийской гражданской идентичности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

К принципам государственной культурной политики теперь относятся: создание условий для воспитания и развития детей на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей и защита интересов детей, а также защита традиционных семейных ценностей и института брака как союза мужчины и женщины. Кроме того, к принципам отнесены приоритетная государственная поддержка культурной деятельности, направленной на сохранение «традиционных российских духовно-нравственных ценностей, исторической памяти и защиту исторической правды».

Дополнены основные цели и задачи государственной культурной политики в различных областях, а также положения организационного и ресурсного обеспечения разработки и реализации государственной культурной политики.

К задачам в области культурного наследия народов России добавлен пункт про формирование государственного заказа на создание произведений литературы и искусства, оказание услуг, направленных на сохранение и популяризацию традиционных российских духовно-нравственных ценностей, сохранение общероссийской гражданской идентичности, противодействие социокультурным угрозам и экстремизму, а также обеспечение контроля качества выполнения этого государственного заказа.

Среди новых задач в области социальных и гуманитарных наук в подразделе о задачах, касающихся русского языка и языков народов России, появились «защита и поддержка русского языка как государственного языка РФ, обеспечение соблюдения норм современного русского литературного языка (в том числе недопущение нецензурной лексики) и противодействие излишнему использованию иностранной лексики».

Уточняются понятия «государственная культурная политика», «субъекты государственной культурной политики», «культурное наследие», «культурный суверенитет», «креативные (творческие) индустрии» и «гражданское общество».

В частности, раздел о расширении и поддержке международных культурных и гуманитарных связей дополняется абзацем, касающимся защиты граждан «от внешней идейно-ценностной экспансии и деструктивного информационно-психологического воздействия».

Кроме того, из Указа следует, что будут созданы условия для популяризации в мире российской культуры, языка и литературы, «в том числе для сохранения общероссийской гражданской идентичности соотечественников, проживающих за рубежом».

Напомним, Основы государственной культурной политики были утверждены Указом президента РФ в 2014 году. Документ определяет главные направления государственной культурной политики. Основы представляют собой базовый документ для разработки и совершенствования законодательных и иных нормативных правовых актов РФ, регулирующих процессы культурного развития в России, а также государственных и муниципальных программ.

См. [Указ Президента РФ «Об утверждении Основ государственной культурной политики» № 808 от 24.12.2014 г.\(с изменениями от 25.01.2023 г.\)](#).

Источник: по материалам [сайта Президента России](#), [портала культура 24 РФ](#), [сайта Российская газета](#)

Утвержден перечень поручений Президента, среди которых выделение средств на создание модельных библиотек

26 января Президент России **В.В. Путин** утвердил перечень поручений по итогам [заседания Совета по стратегическому развитию и национальным проектам](#), состоявшегося 15 декабря 2022 года, среди которых:

- обеспечить в 2023–2025 годах ежегодное выделение из федерального бюджета дополнительных средств на создание модельных библиотек в субъектах Российской Федерации.

Доклад – до 15 февраля 2023 г., далее – один раз в год;

Ответственный Мишустин М.В.

По материалам [сайта Президент России](#)

Приняты поправки в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации»

28 февраля **Владимир Владимирович Путин**, Президент России, утвердил Федеральный закон [«О внесении изменений в Федеральный закон "О государственном языке Российской Федерации"»](#), который предусматривает совершенствование механизмов обеспечения использования русского языка как государственного, расширение и конкретизацию сфер, в которых использование государственного языка является обязательным, уточнение полномочий федеральных органов государственной власти, направленных на защиту и поддержку государственного языка РФ.

В частности, третья часть первой статьи закона излагается в следующей редакции: «При использовании русского языка как государственного языка Российской Федерации <...> должны соблюдаться нормы современного русского литературного языка. Для целей настоящего Федерального закона под нормами современного русского литературного языка понимаются правила использования языковых средств, зафиксированные в нормативных словарях, справочниках и грамматиках. Порядок формирования и утверждения списка таких словарей, справочников и грамматик, требования к составлению и периодичности издания нормативных словарей, предусмотренных настоящей частью, утверждаются Правительством Российской Федерации на основании предложений Правительственной комиссии по русскому языку. Положение о Правительственной комиссии по русскому языку, её состав и порядок принятия ею решений утверждаются Правительством Российской Федерации».

В шестой части первой статьи утверждается: «При использовании русского языка как государственного языка Российской Федерации не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка (в том числе нецензурной брани), за исключением иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в русском языке и перечень которых содержится в нормативных словарях<...>».

По материалам [сайта Президент России](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Сенатор С.Н. Лукин: Мы должны уделять библиотекам максимум внимания

17 января 2023 года сенатор *Сергей Николаевич Лукин* оценил качество ремонта городской детской библиотеки Воронежа на «отлично».

Представитель в Совете Федерации от законодательного (представительного) органа государственной власти Воронежской области *Сергей Николаевич Лукин* посетил Центральную городскую детскую библиотеку имени С.Я. Маршака.

В 2019 году заведующая библиотекой, заслуженный работник культуры РФ *Нина Григорьевна Кавнатская* рассказала сенатору на личном приеме граждан о проблемах учреждения, требующего серьезной модернизации.

С того момента библиотека имени С.Я. Маршака стала объектом пристального внимания парламентария, фактически он курировал проведение ремонтных работ.

Библиотека расположена в обычной жилой пятиэтажке, что осложняло, увеличивало срок проведения некоторых работ. Наконец, планируемый результат достигнут, завершился финальный этап ремонта. *С.Н. Лукин* удовлетворен качеством ремонта. По мнению сенатора, подрядчики сработали на «отлично».

Внимание к модернизации этого учреждения культуры парламентарий объясняет тем, что считает очень важным воспитывать с ранних лет интерес к чтению. «Книга помогает ребенку развиваться, формировать сознание, личное отношение к истории страны, выбирать дальнейшее направление деятельности. То, что в настоящее время школы и библиотеки подключены к интернету, существенно расширяет образовательные возможности. Но все-таки основы характера закладываются во многом благодаря книгам. Поэтому мы должны уделять библиотекам максимум внимания – их вклад в воспитание людей, осознающих свою ответственность за будущее страны, очень велик», — подчеркнул *С.Н. Лукин*.

Центральная городская детская библиотека имени С.Я. Маршака создана более полувека назад, сегодня она насчитывает около восьми тысяч читателей, книжный фонд превышает шестьдесят тысяч экземпляров. Также она выполняет роль информационного и методического центра.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

А.А. Климов: Наша общая задача — максимально эффективно использовать обновленные Основы государственной культурной политики

2 февраля 2023 года состоялось расширенное заседание временной рабочей группы Комиссии СФ по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела РФ.

Председатель Комиссии Совета Федерации по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела РФ *Андрей Аркадьевич Климов* провел расширенное заседание временной рабочей группы на тему о реализации обновленных положений «Основ государственной культурной политики». Законодатель напомнил, что 25 января 2023 года Президент России подписал Указ о внесении изменений в «Основы государственной культурной политики».

«Теперь наша общая задача максимально эффективно использовать обновленные «Основы государственной культурной политики». А задача сенаторской Комиссии уточнить собственные планы работы в части обеспечения культурного суверенитета России, разумеется, в рамках наших сенаторских полномочий и статуса самой комиссии», — сказал *А.А. Климов*.

По его словам, с этой целью сформирована временная рабочая группа. Ее цель — в широком диалоге с представителями гражданского общества, экспертами, представителями соответствующих государственных структур выработать нашу собственную «дорожную карту» по реализации положений январского Указа главы государства.

«Уже на этапе подготовки соответствующих корректив, в конце ушедшего года было заметно желание деструктивных антироссийских сил противодействовать укреплению культурно-нравственных основ российского общества и государства, его традиционных ценностей и защите нашей духовной сферы от пагубного воздействия недругов России. Кроме того, подобного рода коррективы основ культурной политики требовали очень взвешенного, хорошо продуманного подхода с учетом особенностей самого предмета регулирования», — подчеркнул *Андрей Аркадьевич Климов*.

В ходе расширенного заседания речь, в частности, шла о практических шагах в области синхронизации действий в области внешней политики и культуры.

Мнение по обсуждаемой теме высказали сенаторы РФ *Анатолий Широков, Александр Башкин, Елена Афанасьева, Маргарита Павлова, Александр Вайнберг, Владимир Полетаев, Александр Гусаковский, Евгений Савченко*. Также в дискуссии приняли участие заместитель Министра культуры РФ *Надежда Преподобная*, директор Российского НИИ Культурного и природного наследия им. Д.С. Лихачева *Владимир Аристархов* и руководитель Центра политической конъюнктуры *Алексей Чеснаков*.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Л.С. Гумерова представила на заседании Совета Федерации отчет Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре о работе за 2022 год

Одним из значимых итогов Года культурного наследия народов России стало принятие закона «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации». 15 февраля 2023 года на 539-м заседании Совета Федерации сенаторы заслушали отчет Комитета СФ по науке, образованию и культуре о работе за прошлый год.

Документ представила Председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре *Лилия Салаватовна Гумерова*.

В своем докладе сенатор отметила, что 2022 год, Год культурного наследия народов России, был особенно важным для Комитета СФ. Одним из значимых его итогов стало принятие закона «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации».

«Наконец создан прочный правовой фундамент сохранения уникального нематериального культурного наследия нашей многонациональной страны», — подчеркнула *Лилия Салаватовна Гумерова*.

Также прошлый год стал стартовым для Десятилетия науки и технологий. «Члены Комитета разработали и внесли законопроект о поддержке молодых ученых», — сообщила сенатор.

Председатель Комитета СФ по науке, образованию и культуре отметила результативность деятельности Совета по вопросам интеллектуальной собственности при Председателе Совета Федерации. На заседаниях обсуждались инструменты обеспечения технологического суверенитета, роль регионов в этой работе. «Нами разработаны и уже приняты законы об интеграции новых субъектов в систему охраны интеллектуальной собственности, об ограничении регистрации товарных знаков, содержащих наименования

географических объектов, о регулировании правоотношений в сфере интеллектуальной собственности в рамках международных соглашений», — сообщила сенатор.

«Знаковым событием для отечественной науки стал разработанный совместно с Курчатовским институтом и Российской академией наук, уже принятый закон о Национальной базе генетической информации», — отметила **Лилия Салаватовна Гумерова**.

Заседание Совета при Президенте РФ по реализации государственной политики в сфере защиты семьи и детей в этом году было посвящено теме духовно-нравственного воспитания, по его итогам вышел перечень поручений Президента.

«Поручено обеспечить полное государственное финансирование производства и проката художественных фильмов для детей и юношества. Мы разработали и внесли законопроект, он уже готовится к рассмотрению во втором чтении», — рассказала сенатор.

«Вопросы подготовки квалифицированных кадров для экономики страны, строительства и капитального ремонта школ, развития института региональных брендов остаются в центре внимания профильного Комитета», — сообщила **Лилия Салаватовна Гумерова**. Она напомнила, что 2023 год Указом Президента объявлен Годом педагога и наставника: «В связи с этим Комитетом запланирован целый ряд мероприятий. Усиление престижа профессии учителя является основной задачей».

Полностью текст отчета Комитета СФ по науке, образованию и культуре о работе за 2022 год опубликован на официальном сайте Совета Федерации.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Л.Н. Скаковская провела круглый стол по актуальным вопросам государственной охраны объектов культурного наследия

«Профильный Комитет СФ прорабатывает предложения по внесению изменений в закон об объектах культурного наследия народов Российской Федерации», — отметила сенатор.

16 марта 2023 года заместитель председателя Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Людмила Николаевна Скаковская** провела круглый стол на тему «Актуальные вопросы государственной охраны объектов культурного наследия». Как подчеркнула сенатор, историко-культурное наследие объединяет время и поколения, имеет большое воспитательное значение, отражает духовно-нравственные ценности многонационального народа РФ. «Сохранение объектов культурного наследия, уникальных памятников — актуальная и важная задача. Она находится на постоянном контроле Председателя Совета Федерации», — сказала парламентарий.

С приветственным словом к участникам в режиме видеоконференции обратился первый заместитель Министра культуры РФ **Сергей Геннадьевич Обрывалин**. Он отметил, что значимость обсуждаемой темы подтверждается вовлеченностью в ее решение всех уровней власти и профессиональной общественности.

Людмила Николаевна Скаковская обратила внимание, что анализ действующего законодательства и правоприменительная практика в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия (ОКН) указывают на необходимость дальнейшего совершенствования законодательного и нормативного регулирования в данной сфере.

Среди актуальных для регионов вопросов парламентарий отметила упрощение порядка проведения ремонтных работ на ОКН. «Для того, чтобы провести любые работы на фасаде ОКН, необходимо обеспечить весь комплекс мероприятий, предусмотренный статьей 45 Федерального закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации». Практика показывает, что при проведении незначительных и не изменяющих предмет охраны ОКН работ, необходимость в

подобных затратных по времени и стоимости процедур отсутствует», — пояснила сенатор.

Людмила Николаевна Скаковская также сообщила, что представители регионов обращают внимание на сложность выведения из Единого реестра объектов культурного наследия объектов, утративших свою историко-культурную ценность или находящихся в плачевном состоянии.

Она затронула вопросы совершенствования института государственной историко-культурной экспертизы, сохранения многоквартирных домов — объектов культурного наследия. «По информации Министерства культуры РФ, таких домов более 8 тысяч. Почти у половины из них не определен предмет охраны: нет ясности, что надо ремонтировать, а что реставрировать. На проведение необходимой экспертизы у регионов зачастую нет средств», — добавила сенатор.

Людмила Николаевна Скаковская проинформировала, что в настоящее время в Совете Федерации прорабатываются предложения по внесению изменений в закон об объектах культурного наследия народов РФ: «По итогам круглого стола мы выйдем на финишную прямую и совместно с Министерством культуры РФ, депутатами Государственной Думы в оперативном режиме подготовим необходимые изменения».

Подводя итоги обсуждения, **Л.Н. Скаковская** отметила, что прозвучавшие предложения будут проанализированы и учтены в итоговом документе, нацеленном на совершенствование вопросов государственной охраны объектов культурного наследия.
По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Объекты культурного наследия новых регионов будут включены в Единый государственный реестр без проведения историко-культурной экспертизы

15 марта 2023 года сенаторы поддержали Федеральный закон «Об особенностях правового регулирования отношений в области культуры в связи с принятием в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов — Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области».

Документ представила заместитель председателя Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре **Наталья Владимировна Косихина**.

Федеральным законом предусматривается отнесение объектов культурного наследия, находившихся на территориях новых субъектов РФ и включенных в перечни объектов культурного наследия на день принятия этих республик и областей в состав Российской Федерации, к объектам культурного наследия федерального, регионального или местного значения без проведения государственной историко-культурной экспертизы. Также предусмотрено включение в состав Архивного фонда РФ архивных документов постоянного срока хранения, находящихся в архивах, расположенных на территориях новых субъектов Российской Федерации, без проведения экспертизы ценности документов.

Кроме того, Федеральным законом предусматриваются аналогичные меры в сферах библиотечного и музейного дела.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Поздравление Председателя СФ В.И. Матвиенко с Днём работника культуры

25 марта 2023 года Председатель Совета Федерации Российской Федерации **Валентина Ивановна Матвиенко** поздравила работников культуры.

«Дорогие друзья!

Поздравляю вас с Днем работника культуры.

В нашей стране культура всегда имела особое значение как фактор формирования и укрепления идентичности, инструмент сбережения исторической и духовной памяти,

передачи из поколения в поколение свода моральных и этических ценностей, составляющих фундамент национальной самобытности.

Могущество государства определяется не только темпами экономического роста, но и уровнем его культурного потенциала. Россия – великая держава, создавшая уникальную культуру, которая соединяет в себе достижения и традиции разных народов. В музеях, выставочных залах, театрах, библиотеках, фольклорных коллективах работают настоящие подвижники, увлеченные и неравнодушные люди, талантливые и любящие избранное дело. Именно они своим созидательным трудом способствуют сохранению в обществе непреходящих духовно-нравственных идеалов, несут высокую просветительскую миссию.

Желаю всем новых успехов, интересных проектов, неиссякаемой энергии и вдохновения!»

В.И. Матвиенко

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Русский язык защитят от чрезмерных иностранных заимствований

16 февраля 2023 года соответствующий закон принят во втором и третьем чтениях. [Документ](#) был ранее внесен Правительством Российской Федерации.

Как отмечается в пояснительной записке, данный законопроект «подчеркивает объединяющую роль русского языка как государственного языка Российской Федерации в едином многонациональном государстве, расширяет и конкретизирует сферы, в которых использование государственного языка Российской Федерации является обязательным».

«Проект федерального закона вводит такие понятия, как нормативные словари, нормативные грамматики и нормативные справочники, фиксирующие нормы современного русского литературного языка при его использовании в качестве государственного языка Российской Федерации», — уточняется в документе.

В соответствии с поправками, Правительство на основании предложений Правительственной комиссии по русскому языку будет определять порядок формирования и утверждения списка таких словарей, справочников и грамматик и требования к их составлению.

«Не допускается употребление слов и выражений, не соответствующих нормам современного русского литературного языка (в том числе нецензурной брани), за исключением иностранных слов, которые не имеют общеупотребительных аналогов в русском языке и перечень которых содержится в нормативных словарях», — говорится в документе. Норма «направлена на защиту русского языка от чрезмерного употребления иностранных слов».

Кроме того, закон вводит обязательную лингвистическую экспертизу проектов нормативных актов на предмет их соответствия нормам и правилам русского языка.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

В Государственную Думу внесли законопроект о запрете пропаганды чайлдфри среди детей

27 февраля в Государственную Думу Российской Федерации внесен Законопроект № [303039-8](#). «О внесении изменений в статьи 2 и 5 Федерального закона “О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию”». Согласно пояснительной записке, данный законопроект внесен взамен ранее внесенного законопроекта № [192054-8](#) «О внесении изменений в статью 5 Федерального закона “О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию”».

«Предлагается внести в законодательство о защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, изменения, направленные на отнесение информации, пропагандирующей добровольный отказ от рождения детей, к информации, запрещенной для распространения среди детей», — гласит текст инициативы.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Ольга Борисовна Любимова приняла участие в заседании Комитета по культуре в преддверии отчета Правительства РФ

Отчет Правительства РФ в Государственной Думе запланирован с 21 по 23 марта. 6 марта в Государственной Думе в преддверии ежегодного отчета Правительства состоялась встреча Комитета по культуре с профильным министром **Ольгой Борисовной Любимовой**. Она сообщила, что за 2022 год было принято семь федеральных законов в сфере культуры, и все они очень значимы для отрасли.

«На встрече особое внимание уделили работе с новыми регионами – это безусловный приоритет в работе и Правительства, и законодателей. Развитие культурной сферы, как одного из факторов возрождения мирной жизни на Донбассе и в Новороссии, обозначил и глава государства в ходе Послания Федеральному собранию. Ожидаем принятия разработанного нами по поручению Правительства законопроекта об особенностях правового регулирования в сфере культуры на новых территориях», — отметила **Ольга Борисовна Любимова**.

«Наша постоянная работа сегодня — это организация в новых регионах кинопроката, гастролей и агитбригад, цирковых представлений. Каждое учреждение культуры в этих регионах, напомню, имеет своего куратора из числа крупных федеральных. Это и театры, и музеи, и библиотеки и т.д.», — добавила Министр культуры. Также она рассказала депутатам про работу агитбригад, которую удалось выстроить с Минобороны за последний год. «Нам важно было поддержать боевой дух и при этом не мешать военным в выполнении их задач. Сейчас наши ансамбли работают и на больших площадках, где это возможно, и малыми группами. Например, исполняют песни в палатах для раненых бойцов в госпиталях, чтобы их поддержать», — добавила **Ольга Борисовна Любимова**.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Вячеслав Володин поздравил работников культуры с профессиональным праздником

25 марта 2023 года Председатель Государственной Думы Российской Федерации **Вячеслав Викторович Володин** поздравил работников культуры с профессиональным праздником:

«Поздравляю всех работников культуры с профессиональным праздником. Сегодня мы говорим слова благодарности музейным работникам, композиторам, писателям, библиотекарям, всем, кто своим трудом приумножает великое наследие народов России, бережет накопленное веками культурное богатство, создает произведения, которыми гордится наша страна. Важно делать все для сохранения традиционных ценностей, укрепления духовно-нравственных основ общества. От этого зависит воспитание у молодого поколения любви к Родине и ее культуре.

Желаю успехов и всего самого доброго».

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

В Правительстве был рассмотрен вопрос о законопроекте, которым закрепляется понятие научной экспертизы

26 января 2023 года в Доме Правительства, Москва, был рассмотрен вопрос о законопроекте, которым закрепляется понятие научной экспертизы.

Михаил Владимирович Мишустин:

«(...) По поручению Президента подготовлен законопроект, которым закрепляется понятие научной экспертизы.

Сейчас в законодательстве фактически отсутствуют единые подходы к её проведению. На необходимость соответствующих корректировок на заседании Совета по науке и образованию обращал особое внимание глава государства, также подчеркнув, что нужно обеспечить общее планирование и реализацию научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Здесь единые принципы оценки необходимы. Нужно их задать.

Теперь все этапы научно-технической экспертизы будут полностью урегулированы. Критерии и механизмы её осуществления, а также перечень объектов исследования, требования к специалистам, соответственно, станет определять Правительство Российской Федерации. При этом ключевая роль в организации и проведении экспертизы будет отведена Российской академии наук.

Важно, чтобы такие законодательные меры способствовали появлению новых технологий, прорывных разработок для развития экономики, социальной сферы. И в целом для достижения технологического суверенитета нашего государства».

По материалам [сайта Правительства России](#)

Также по теме:

Правительство одобрило проект Федерального закона «О внесении изменений в статьи 14 и 15¹ Федерального закона “О науке и государственной научно-технической политике” и статьи 7 и 12 Федерального закона “О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”»

Законопроектом предусмотрено внесение в Федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике» изменений в части определения понятия «Научная (научно-техническая) экспертиза», установления случаев ее проведения, а также полномочий Правительства на утверждение положения об указанной экспертизе. Кроме того, законопроектом предусмотрено внесение корреспондирующих изменений в Федеральный закон «О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Решение Правительства:

Одобрить проект Федерального закона «О внесении изменений в статьи 14 и 15¹ Федерального закона “О науке и государственной научно-технической политике” и статьи 7 и 12 Федерального закона “О Российской академии наук, реорганизации государственных академий наук и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации”».

По материалам [сайта Правительства России](#)

На Ежегодном отчете Правительства России затронули тему культуры и библиотек

23 марта 2023 года на Ежегодном отчете Правительства России Государственной Думе РФ затронули тему культуры и библиотек.

Из стенограммы:

М.В. Мишустин: ...«Можно много говорить о том внимании, которое уделяется культуре. Коротко назову лишь некоторые факты. По всей стране открываются новые муниципальные музеи, пополняются книжные фонды библиотек.

В 68 регионах были построены или отремонтированы 336 сельских домов культуры, а 80 передвижных многофункциональных культурных центров появились в 23 российских субъектах, чтобы жители удалённых деревень, сёл могли посмотреть фильмы, послушать концерты.

Молодые люди от 14 до 22 лет благодаря созданной по инициативе Президента «Пушкинской карте» могли познакомиться с достижениями культуры. Её уже, кстати, оформили более 8 миллионов человек».

По материалам [сайта Правительства России](#)

Михаил Владимирович Мишустин поздравил работников российской культуры с профессиональным праздником

25 марта отмечается День работника культуры.

«Уважаемые друзья!

Поздравляю вас с профессиональным праздником.

Сегодня у нас есть возможность выразить благодарность особым людям. Всем, кто создаёт произведения литературы и музыки, театрального, кинематографического и изобразительного искусства, вносит огромный вклад в эстетическое и нравственное воспитание, раскрывает способности детей и молодёжи. Сохраняет и приумножает многонациональную культуру нашей большой страны.

Правительство уделяет приоритетное внимание этой сфере. Благодаря национальному проекту «Культура» преобразуются музеи, театры и библиотеки. Детские школы искусств, училища, сельские клубы оснащаются современным оборудованием и учебными материалами. В крупных и малых городах, посёлках открываются модульные библиотеки, многофункциональные центры. Внедрение цифровых технологий позволяет создавать виртуальные кинозалы и выставки, сохранять книжные памятники. Всё это делает жизнь миллионов наших граждан более яркой и насыщенной.

Дорогие друзья! Каждый из вас своим талантом, энергией, мастерством обогащает российскую культуру, открывает людям красоту, помогает постигать окружающий мир. От всей души желаю вам новых успехов и достижений, вдохновения, крепкого здоровья и благополучия».

М.В. Мишустин

По материалам [сайта Правительства России](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Общественный совет при Минкультуры России возглавил профессор Московской консерватории Александр Владимирович Чайковский

25 января 2023 года в Общественной палате состоялось первое в этом году заседание Общественного совета при Министерстве культуры Российской Федерации в новом составе.

В обращении к новым членам Общественного совета заместитель Министра культуры Российской Федерации *Надежда Александровна Преподобная* поздравила с началом работы и отметила, что избрание в Общественный совет – это результат ежедневной, многолетней работы каждого и вместе с тем возможность получать авторитетную обратную связь.

«Мы открыты ко всем формам взаимодействия и надеемся на конструктивный диалог. Наши профильные департаменты готовы подключиться к обсуждению всех предложенных вами вопросов», – сказала *Надежда Александровна Преподобная*.

На первом организационном заседании состоялись выборы председателя и заместителя Общественного совета. Участники встречи единогласно проголосовали за то, чтобы назначить главой профессора Московской консерватории *Александра*

Владимировича Чайковского, а его заместителем – директора Центра поддержки молодежных творческих инициатив **Марину Николаевну Абрамову**.

Общественный совет по культуре создан с целью содействия Минкультуры России в подготовке предложений по выработке и реализации государственной политики в области культуры, для привлечения граждан и общественных организаций к реализации государственной политики в области культуры, рассмотрения инициатив деятелей культуры и искусства, общественных объединений, а также научных и управленческих инициатив, взаимодействия Минкультуры России с общественными объединениями и использования их потенциала для повышения эффективности деятельности федерального органа исполнительной власти по реализации законодательства Российской Федерации в области культуры.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Россия и Узбекистан проведут в очном формате заседание Подкомиссии по культуре

6 февраля 2023 года Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова** и Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Узбекистан в Российской Федерации **Ботиржон Закирович Асадов** обсудили культурное взаимодействие двух стран, в том числе программу запланированного в 2023 году проекта «Русские сезоны».

«Культурное сотрудничество с Узбекистаном традиционно является динамичным и в последние годы вышло на еще более высокий уровень взаимодействия», – отметила **Ольга Борисовна Любимова**.

Она поблагодарила **Ботиржона Закировича Асадова** за внимание к развитию российско-узбекского культурного сотрудничества.

Центральным пунктом повестки встречи стало обсуждение международного проекта «Русские сезоны».

Ботиржон Закирович Асадов высоко оценил предложенную Минкультуры России программу «Русских сезонов» и рассказал о большом интересе к российской культуре в Узбекистане.

В ходе встречи достигнута договоренность проработать сроки и место проведения очередного заседания Подкомиссии по культуре в очном формате. В рамках межведомственного заседания будут определены основные векторы и планы культурного сотрудничества двух стран с учетом мнения руководителей ведущих учреждений культуры. Так, Минкультуры России подтвердило готовность поделиться опытом в сфере творческого образования для людей с ограниченными возможностями здоровья.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Минкультуры России разработает в 2023 году 25 нормативных правовых актов

7 февраля 2023 года Министерство культуры Российской Федерации представило План подготовки проектов нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации и ведомственных нормативных правовых актов на 2023 год. В него вошло 25 пунктов.

С полным списком запланированных к разработке нормативных правовых актов можно ознакомиться [на сайте ведомства](#).

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Ольга Борисовна Любимова провела совещание с лидерами российской реставрации и вручила награды заслуженным деятелям отрасли

10 февраля 2023 года Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова** провела совещание с лидерами российской музейной реставрации во Всероссийском художественном научно-реставрационном центре имени академика И.Э. Грабаря. Участники смогли обсудить лучшие практики и самые значимые реставрационные проекты, а также перспективы развития отрасли.

«Сегодня реставрационная отрасль в России – это более 10 тысяч уникальных специалистов. Их труд – это ежедневная работа по сохранению объектов культурного наследия, музейных экспонатов, библиотечных фондов. Ежегодно российские специалисты реставрируют более 46 тысяч музейных предметов», – сказала Ольга Любимова.

Генеральный директор Российской государственной библиотеки **Вадим Валерьевич Дуда** выступил с докладом о Всероссийском мониторинге сохранности библиотечных фондов.

«Около 9 млн единиц хранения редких и особо ценных документов нуждаются в реставрации. В «Ленинке» реставрируется 1,5 тысячи документов в год. Мы предложили открыть на базе наших компетенций центры консервации и реставрации в регионах. В 2022 году мы открыли уже 2 филиала», – рассказал он, уточнив, что исследование охватило фонды 252 центральных библиотек субъектов Российской Федерации.

По словам главы Минкультуры России, в отрасли сохраняется высокая потребность в специалистах, способных сохранить объекты культурного наследия для передачи будущим поколениям.

«Важнейшим вопросом для нас сегодня является развитие системы обучения и воспитания новых кадров. Работу по каждому из существующих направлений мы активно поддерживаем, понимая, сколь важно внимание государства к профессии реставратора, созданию новых и развитию существующих реставрационных методик», – подчеркнула **Ольга Борисовна Любимова**.

На сегодняшний день в России специалистов в области реставрации готовят 13 вузов: в Москве, Санкт-Петербурге, Владимире, Вологде и Севастополе. Ежегодно они выпускают около 2 тысяч специалистов.

При вручении наград, благодарности Министра культуры, в частности, получили художники-реставраторы высшей категории отдела реставрации библиотечных фондов Российской государственной библиотеки **Вера Демидова** и **Елена Караблина**.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Ольга Борисовна Любимова предложила Вологодской области делиться опытом по организации бесплатных посещений учреждений культуры с другими регионами

15 февраля 2023 года Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова** предложила рассказать представителям других субъектов о проектах, реализуемых в Вологодской области, направленных на доступность учреждений культуры для жителей региона. О них главе ведомства рассказал губернатор **Олег Александрович Кувшинников**.

«Будет полезно пригласить коллег из Вологодской области на наши профильные форумы и конференции, чтобы они рассказали о своем уникальном опыте обеспечения такого широкого доступа к объектам культуры», – сказала **Ольга Борисовна Любимова**.

«Не скрою, это было смелым решением. Но для нас важна доступность культуры. Например, в рамках акции «Культурный вторник» мы делаем удобным график работы учреждений культуры, чтобы вологжане могли посетить их по окончании своего рабочего дня. Эти проекты пользуются большой популярностью: посещение учреждений увеличилось. К тому же, посетив музей или концерт бесплатно, люди охотно идут на другие события», – отметил губернатор региона.

Олег Александрович Кувшинников подчеркнул, что достопримечательности региона привлекают множество туристов, и поблагодарил Минкультуры России за вклад в реконструкцию объектов культурного наследия Вологодчины.

Также Министр культуры и глава Вологодской области обсудили реализацию национального проекта «Культура». **Олег Александрович Кувшинников** особо отметил помощь ведомства в ремонте, реставрации и строительстве сельских домов культуры и школ искусств.

Губернатор рассказал о региональной программе «Сельский дом культуры», в рамках которой ежегодно ремонтируются дома культуры в каждом из муниципалитетов области, а также о проекте «Сельская библиотека», благодаря которому ежегодно оснащаются библиотечные фонды.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Поздравление Ольги Любимовой с Днем работника культуры

24 марта 2023 года на сайте Министерства культуры Российской Федерации ко Дню работника культуры опубликовано поздравление с профессиональным праздником работникам культуры от **Ольги Борисовны Любимовой**.

«Уважаемые коллеги!

Позвольте от всей души поздравить вас с Днем работника культуры!

Этот праздник объединяет сотни тысяч людей, которые трудятся для сохранения наследия, традиций отечественной культуры и создают новые произведения.

Сколь обширна и многогранна культура, столь разнообразны и наши организации. Библиотеки и дома культуры, музеи, театры и филармонии, цирки, киностудии, научные и реставрационные институты, национальные коллективы. По всей стране в них работают талантливые, профессиональные и преданные своему делу люди.

И, конечно, я не могу не отметить тех артистов и коллективы, кто дарит сегодня свое творчество нашим бойцам и их семьям, поддерживает их языком музыки, танца и многими другими художественными средствами.

Дорогие друзья, еще раз поздравляю вас с профессиональным праздником. Желаю всем вам энергии и вдохновения, здоровья и успехов!»

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Вступил в силу Федеральный закон об особенностях правового регулирования отношений в области культуры в связи с образованием в составе России новых субъектов

29 марта 2023 года вступил в силу разработанный Министерством культуры РФ Федеральный закон № 63-ФЗ «Об особенностях правового регулирования отношений в области культуры в связи с принятием в Российскую Федерацию Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области и образованием в составе Российской Федерации новых субъектов — Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области».

Закон определяет особенности правового регулирования отношений в сфере сохранения объектов культурного наследия, библиотечного, архивного и музейного дела на территориях, принятых в Российскую Федерацию республик и областей.

Решение об отнесении объектов культурного наследия, находившихся на территориях данных субъектов на день их принятия в состав Российской Федерации, к объектам федерального, регионального и местного значения принимается Правительством Российской Федерации по представлению Минкультуры России, высшими исполнительными органами субъектов Российской Федерации по представлению регионального органа охраны памятников соответственно. Проведение государственной историко-культурной экспертизы при этом не требуется. Указанная работа должна быть проделана в срок до 1 января 2026 года.

В отношении архивного, музейного, национального библиотечного и национального библиотечно-информационного фондов Российской Федерации законом предлагается признать включенными в состав этих фондов находящиеся на территориях новых субъектов архивные документы постоянного хранения, музейные предметы и музейные коллекции, ценные, редкие документы и коллекции библиотечного фонда, обязательные экземпляры документов.

Кроме того, до 31 декабря 2027 года в Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации должны быть внесены сведения о музейных предметах и музейных коллекциях, входящих в собрания музеев, расположенных на новых территориях.

Источник: [сайт Министерства культуры Российской Федерации](#)

Россия и Никарагуа подписали меморандум о развитии культурного сотрудничества

30 марта 2023 года в Москве прошла встреча статс-секретаря – заместителя Министра культуры Российской Федерации Аллы Маниловой и Министра иностранных дел Республики Никарагуа Дениса Монкады, в завершении которой сторонами был подписан межведомственный Меморандум о взаимопонимании в области культуры.

«Этот документ создаст фундамент для проведения обменных мероприятий, развития горизонтальных связей между учреждениями культуры, а в дальнейшем может развиваться в конкретные проекты и программы сотрудничества», – сообщила замглавы российского ведомства.

По словам Аллы Маниловой, российская сторона видит большой потенциал для развития сотрудничества с Никарагуа. Она напомнила, что в этом году уже запущена реализация ряда мероприятий, нацеленных на демонстрацию русской культуры.

Одним из участников встречи стал заместитель генерального директора Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино *Мигель Паласио*. Библиотека является одним из наиболее активных российских учреждений культуры, развивающих международные культурные связи с зарубежными странами. На ее базе функционирует уникальный Иberoамериканский культурный центр, объединяющий на своей площадке представителей стран Латинской Америки и Карибского бассейна для демонстрации всего богатства своего культурного наследия.

Мигель Паласио отметил активное сотрудничество Библиотеки иностранной литературы с никарагуанской дипломатической миссией, в том числе – проведение фотовыставок, онлайн-встреч ко Дню независимости стран Центральной Америки и годовщине Сандинистской революции. Он предложил совместно организовать на площадке учреждения Неделю никарагуанской культуры, а также пригласил членов делегации посетить библиотеку, что было тепло воспринято зарубежными партнерами.

К встрече также присоединились спецпредставитель Президента Республики Никарагуа по вопросам отношений с Российской Федерацией *Лауреано Ортега Мурильо* и Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Никарагуа в Российской Федерации *Альба Асусена Торрес*.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

Экспертный совет по детской литературе при Секции детских библиотек РБА представил третий рекомендательно-библиографический список литературы

Уважаемые коллеги!

Предлагаем вашему вниманию [третий рекомендательно-библиографический список](#), подготовленный **Экспертным советом по детской литературе при Секции детских библиотек РБА**. В него вошли произведения художественной и научно-познавательной литературы, изданные в четвёртом квартале 2022 года.

Главная задача Совета — помочь библиотекам, обслуживающим детей, ориентироваться в литературе для детей и юношества, которую в России выпускают около 500 издательств. Для этого [эксперты Совета](#) на постоянной основе формируют рекомендательно-библиографические списки современной детской и подростковой

литературы. Эти списки полезны всем заинтересованным лицам — как профессионалам, так и родителям.

Напомним, о создании Экспертного совета по детской литературе, учредителями которого выступили Секция детских библиотек РБА и Ассоциация деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя», было объявлено в мае прошлого года на Всероссийском библиотечном конгрессе в Нижнем Новгороде. К июлю Совет подготовил [первый рекомендательно-библиографический список](#) художественной и научно-познавательной литературы, в октябре — [второй список](#).

*Экспертный совет по детской литературе
при Секции детских библиотек РБА*

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Председатель Правительства РФ М.В. Мишустин посетил реконструированное здание ИНИОН РАН

7 февраля 2023 года, накануне Дня российской науки, *Михаил Владимирович Мишустин*, председатель Правительства РФ, посетил реконструированное здание Института научной информации по общественным наукам РАН, осмотрел библиотеку и конгресс-холл института, музей становления общественных наук и пообщался с коллективом учёных. Гостями института стали также *Дмитрий Николаевич Чернышенко*, заместитель председателя Правительства РФ; *Валерий Николаевич Фальков*, министр науки и высшего образования РФ; *Геннадий Яковлевич Красников*, президент Российской академии наук.

Новое здание ИНИОН РАН, восстановленное после пожара 2015 года, открылось летом прошлого года. Во время пожара значительное количество печатных изданий пострадало от воды в ходе тушения, они были помещены в морозильные камеры хладокомбинатов Росрезерва. В настоящее время реализуется план восстановления замороженных изданий. В полном объеме библиотечную и просветительскую деятельность планируется развернуть к сентябрю этого года.

В ходе общения с сотрудниками Института *Михаил Владимирович Мишустин* поздравил ученых с предстоящим Днем российской науки, который отмечают 8 февраля, а также поблагодарил строителей, которые все закончили в срок. По словам премьер-министра, главная цель, которую перед собой должны ставить сотрудники института, — это привлечение молодёжи в науку. «Вы должны постоянно задавать себе вопрос: что такого интересного будет в вашем институте, чтобы молодежь пришла сюда и захотела работать здесь. Я прошу Валерия Николаевича Фалькова с коллегами из Академии наук подумать над этим. Тем более, что вся инфраструктура сегодня подготовлена, она у вас замечательная, интересная, есть современные технологии. Они позволят «оживить» пейзажи книг, которые на сегодняшний день, конечно, являются исторической ценностью и уникальными экземплярами», — сказал премьер-министр.

На встрече с представителями научного сообщества обсудили вопросы финансовой поддержки закупки книг в библиотеку, в том числе на иностранных языках; господдержку издания монографий и книг; развитие ИНИОН РАН как центра по обработке, изучению и накоплению научной информации; а также развитие геоинформационной системы «Археологические памятники России».

Людмила Васильевна Юрченкова, заместитель директора по библиотечной работе ИНИОН, объяснила гостям, что главным источником комплектования научных фондов Института является федеральная система обязательного экземпляра. Вместе с тем, огромную ценность имеют современные издания по общественно-гуманитарным наукам на иностранных языках: немецком, французском, английском, арабском и других. Она

попросила выделить финансирование на закупку современных книг, востребованных гуманитарным сообществом.

«Очень важно, чтобы ИНИОН РАН был площадкой, на которой сходятся интересы академических вузов, институтов для того, чтобы вы, как агрегатор, именно работали. В этом смысле, если вы такую модель сделаете, я думаю, мы, конечно, поддержим возможности финансирования для закупки книг», — согласился Михаил Мишустин.

На сайте Правительства РФ [доступны выдержки из стенограммы встречи](#).

Источник: по материалам [сайта Министерства науки и высшего образования РФ](#) и [сайта ИНИОН РАН](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Центр восточнославянских исследований Российской национальной библиотеки будет развивать сотрудничество с Постоянным комитетом Союзного государства

1 февраля 2023 года в Главном здании [Российской национальной библиотеки](#) состоялась рабочая встреча генерального директора **Владимира Геннадьевича Гронского** и **Дмитрия Фёдоровича Мезенцева**, Государственного секретаря Союзного государства России и Белоруссии. Встреча была посвящена обсуждению актуальных вопросов сотрудничества и взаимодействию с Центром восточнославянских исследований Российской национальной библиотеки.

Дмитрий Фёдорович рассказал о новом масштабном издательском историко-культурном проекте «Библиотека Союзного государства». Он поблагодарил генерального директора Российской национальной библиотеки за отклик и готовность сформировать творческий коллектив, члены которого совместно со специалистами российских и белорусских издательств, Российской Академии наук, Национальной Академии Беларуси, крупнейших исследовательских центров, станут партнёрами и соавторами тех книг, которые будут посвящены славным именам, вписанным в историю Союзного государства. Владимир Геннадьевич подчеркнул, что библиотека продолжит сотрудничество с Постоянным комитетом Союзного Государства, а особой партнёрской миссией вновь созданного Центра восточнославянских исследований Российской национальной библиотеки станет налаживание взаимодействия с представительствами комитета.

В рамках экскурсии по историческому зданию почётные гости познакомились с выставкой отдела картографии «Карты Беларуси». **Николай Викторович Николаев**, заведующий отделом редких книг Российской национальной библиотеки, продемонстрировал им первые кириллические издания и издания Франциска Скорины.

Источник: по материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Секция по библиотечной политике и законодательству представляет комментарий к новой редакции документа «Основы государственной культурной политики»

25 января 2023 года **Владимир Владимирович Путин**, президент России, [подписал](#) Указ «О внесении изменений в Основы государственной культурной политики».

Секция по библиотечной политике и законодательству РБА приглашает ознакомиться с комментарием к новой редакции документа, подготовленным **Николаем Анатольевичем Сахаровым**, членом Постоянного комитета Секции, доктором политических наук:

- [«Документ большой стратегической важности для отечественной культуры»](#).

Постоянный комитет

Секции по библиотечной политике и законодательству РБА

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Памяти Евгения Ивановича Кузьмина

2 февраля ушёл из жизни наш друг и коллега — **Евгений Иванович Кузьмин**, Почётный член [Российской библиотечной ассоциации](#), член Правления РБА в 2004–2007 годах.

В конце 1980-х годов, еще будучи журналистом, Евгений Иванович обратил на себя внимание яркими публикациями о проблемах в библиотечной сфере, выступил активным защитником библиотек. Возглавив в новой России Управление библиотек Министерства культуры Российской Федерации, он со всей свойственной ему энергией взялся за перестройку библиотечного дела. Под руководством Е.А. Кузьмина управление библиотечным делом строилось на партнёрских взаимоотношениях с профессиональным сообществом. Вместе были выработаны основные направления развития библиотечной сети, разработаны и реализованы программа автоматизации библиотек «Либнет», создана сеть центров правовой информации в библиотеках, инициирована Национальная программа сохранности библиотечных фондов, внедрены в библиотечную практику новые формы работы, успешно преодолевались экономические проблемы 1990-х годов.

И после ухода с поста в Министерстве культуры РФ Евгений Иванович не оставил библиотечное дело — в рамках возглавляемых им Межрегионального центра библиотечного сотрудничества и Российского комитета Межправительственной программы ЮНЕСКО «Информация для всех» им были разработаны основы Программы продвижения чтения, активным пропагандистом которой он был.

Заметную роль сыграл Евгений Иванович в международной сфере, достойно представляя Россию в Правлении ИФЛА (2003–2005 гг.), в Программе ЮНЕСКО «Информация для всех», в качестве председателя Межправительственного совета (2010–2014 гг.), а затем — заместителя председателя Совета и руководителя Рабочей группы ЮНЕСКО по сохранению языков и развитию многоязычия в киберпространстве.

Его авторитет и популярность всегда были очень высоки. Е.И. Кузьмин — автор более 400 статей в российской и зарубежной печати, составитель, научный редактор и издатель книг по проблемам развития сферы культуры, образования, информации и коммуникации. Заслуженный работник культуры РФ (2001 г.). Лауреат Премии Правительства РФ в области культуры (2005 г.). Награжден медалью Российской библиотечной ассоциации «За вклад в развитие библиотек» (2010 г.).

Даже будучи тяжело больным, Евгений Иванович не прекращал свою активную работу, ездил по стране, участвовал в публичных мероприятиях.

Вместе с родными и близкими Евгения Ивановича мы глубоко скорбим об этой нашей общей тяжёлой потере.

*Правление
Российской библиотечной ассоциации*

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Приглашаем к обсуждению проекта документа «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»

Уважаемые коллеги!

Секция по научно-исследовательской работе РБА приглашает ознакомиться с [проектом нормативно-рекомендательного документа «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#), подготовленного в 2022 году рабочей группой под руководством Российской национальной библиотеки по поручению Министерства культуры РФ в рамках мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

В настоящее время вопросам совершенствования научно-исследовательской деятельности библиотек как одного из основных факторов развития библиотечной отрасли уделяется повышенное внимание со стороны органов управления и национальных

библиотек — методических центров. В соответствии со Стратегией одной из задач определено создание «единой концепции научного и методического обеспечения деятельности библиотек страны независимо от ведомственной принадлежности». В этой связи необходимость подготовки документа, способствующего совершенствованию организации и эффективности научно-исследовательской деятельности в библиотеках, представляется особенно актуальной.

Положение адресовано в первую очередь для применения в центральных библиотеках субъектов РФ, которые являются научно-методическими и координационными центрами библиотечной системы региона и ведут научно-исследовательскую работу по многим направлениям (библиотекведение, краеведческая библиография и история края, история книги и библиотек, социология чтения и др.). Однако оно может быть использовано в качестве основы для разработки документов, регламентирующих научно-исследовательскую деятельность в библиотеках разных типов. Положение призвано активизировать научную работу библиотек в связи с возросшей социальной ответственностью библиотек по реализации государственной культурной политики в области изучения и распространения культурного наследия.

Концепция и примерная структура проекта, а также содержание разделов было апробировано в рамках Всероссийского библиотечного конгресса (15–20 мая 2022 г., Нижний Новгород), на специальном круглом столе в рамках Международной научно-практической конференции (28–29 сентября 2022 г., Москва), на Ежегодном совещании руководителей федеральных и центральных региональных библиотек России (17–18 ноября 2022 г., Санкт-Петербург), а также он получил одобрение Министерства культуры РФ.

В разработке документа принимали участие ведущие специалисты Российской национальной библиотеки, Российской государственной библиотеки, Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки, Донской государственной публичной библиотеки, Пермской государственной ордена «Знак Почёта» краевой универсальной библиотеки им. А.М. Горького, Архангельской областной научной ордена «Знак Почета» библиотеки им. Н. А. Добролюбова, Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Документ планируется к принятию в качестве нормативно-рекомендательного документа РБА на Всероссийском библиотечном конгрессе в Мурманске.

Приглашаем заинтересованных специалистов ознакомиться с проектом и **присоединиться к обсуждению**. Вы можете присылать свои замечания и предложения по электронной почте lodygina@nlr.ru.

*Полина Александровна Лодыгина,
заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия
Российской национальной библиотеки;
член Постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА;
координатор проекта*

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Поздравляем с Днём работника культуры!

«Дорогие коллеги, поздравляю вас с Днём работника культуры! Сохранение культурного достояния страны, поддержка книги и чтения, бережная забота о читателях, духовное и интеллектуальное просвещение граждан нашей страны — это большое и нужное дело в мире культуры и наша с вами миссия, которая приобретает наибольшее значение в сложные времена.

Желаю вам стойкости, бодрости духа и сил для профессиональных свершений. Берегите себя!»

Михаил Дмитриевич Афанасьев, президент РБА

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека,
Садовая 18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

(812)310-02-29

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Апрель 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Расширены меры информационной поддержки социально ориентированных НКО

14 апреля 2023 года Глава государства **Владимир Владимирович Путин** подписал Федеральный закон «О внесении изменений в статью 31¹ Федерального закона «О некоммерческих организациях».

Федеральный закон принят Государственной Думой 11 апреля 2023 года и одобрен Советом Федерации 12 апреля 2023 года.

Справка Государственно-правового управления:

Федеральный закон направлен на расширение мер информационной поддержки, которые могут оказываться социально ориентированным некоммерческим организациям органами государственной власти, органами публичной власти федеральной территории и органами местного самоуправления.

Согласно Федеральному закону к числу таких мер относятся оказание услуг по предоставлению вычислительных мощностей для функционирования информационных систем социально ориентированных некоммерческих организаций и содействие в оказании таких услуг, а также содействие в создании официальных сайтов таких организаций в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечение их функционирования путем использования федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)».

Одновременно с этим Правительство Российской Федерации наделяется полномочием определять порядок осуществления указанных мер поддержки.

По материалам [сайта Президент России](#)

Подписан закон, направленный на гармонизацию взаимодействия органов публичной власти в сфере культуры

14 апреля 2023 года Президент России **Владимир Владимирович Путин** подписал [Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»](#).

Федеральный закон [принят Государственной Думой 4 апреля 2023 года](#) и одобрен Советом Федерации 12 апреля 2023 года.

Законом уточняются полномочия федеральных органов государственной власти, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления муниципальных образований по сохранению, использованию, популяризации объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов РФ, а также по сохранению и пополнению Музейного фонда РФ и библиотечного фонда.

В связи с этим законом дополняется перечень полномочий федеральных органов государственной власти полномочиями по организации проведения в Российской Федерации единой социально ориентированной государственной политики в области культуры.

Данным Федеральным законом вносятся изменения в Закон Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре», ФЗ «О библиотечном деле», ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов

Российской Федерации", ФЗ "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации".

В частности, внесены изменения в ФЗ «О библиотечном деле».

Статью 15 Федерального закона от 29 декабря 1994 года N 78-ФЗ "О библиотечном деле" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, N 1, ст. 2; 2004, N 35, ст. 3607; 2009, N 23, ст. 2774; 2013, N 27, ст. 3477; 2014, N 49, ст. 6928; 2021, N 24, ст. 4188) дополнить пунктами 2.1 - 2.3 следующего содержания:

"2.1. Федеральные органы государственной власти вправе участвовать в организации комплектования и обеспечения сохранности библиотечных фондов библиотек, учредителями которых являются органы государственной власти субъектов Российской Федерации или органы местного самоуправления.

2.2. Органы государственной власти субъекта Российской Федерации вправе участвовать в организации комплектования и обеспечения сохранности библиотечных фондов библиотек, расположенных на территории субъекта Российской Федерации, учредителями которых являются федеральные органы государственной власти или органы местного самоуправления.

2.3. Органы местного самоуправления вправе участвовать в организации комплектования и обеспечения сохранности библиотечных фондов библиотек, расположенных на территории муниципального образования, учредителями которых являются федеральные органы государственной власти или органы государственной власти субъекта Российской Федерации."

Также по теме:

- [Совет Федерации одобрил разработанный Минкультуры России федеральный закон о гармонизации деятельности различных уровней публичной власти в области культуры.](#)

- [Подписан закон, направленный на гармонизацию взаимодействия органов публичной власти в сфере культуры.](#)

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#), [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#), [сайта Президента России](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В Совете Федерации обсудили комплексные меры поддержки сферы культуры в новых регионах

10 апреля Заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная** выступила на расширенном заседании Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре под председательством **Лилии Салаватовны Гумеровой**.

Заместитель Министра культуры **Надежда Александровна Преподобная** рассказала об итогах работы ведомства по развитию единого культурного пространства в 2022 году и планах на ближайший год.

«В прошлом году была начата работа по взаимодействию с нашими коллегами в новых российских субъектах. Мы активно помогаем им интегрироваться в государственную программу «Развитие культуры» и национальный проект «Культура». В Послании Федеральному Собранию Президент Владимир Путин сказал о том, что к 2030 году новые регионы должны выйти на общероссийский уровень», – отметила **Надежда Александровна Преподобная**.

Правительством разработан проект Программы социально-экономического развития новых субъектов, в который вошли мероприятия в сфере развития культуры. Перечень мероприятий и показатели на 2023-2025 год, предложенные Минкультуры

России, были проработаны совместно с коллегами из региональных министерств в соответствии с потребностью и с учетом текущей обстановки.

Работа по интеграции новых регионов в культурную жизнь страны ведется Министерством с 2022 года. Одним из первых шагов взаимодействия стала реализация программы кураторства: со стороны федеральных учреждений культуры были закреплены учреждения в новых регионах по всем профильным направлениям, включая концертную и выставочную деятельность, музейное и библиотечное дело, образование и т.д.

«Вопрос, который наиболее часто задавали в прошлом году – про повышение квалификации. В рамках национального проекта «Культура» у нас есть возможность подключить коллег из новых регионов к более чем 40 образовательным программам. Это действительно достойный спектр направлений, чтобы начать погружаться в наше российское пространство», – подчеркнула **Надежда Александровна Преподобная**.

Отдельное направление – развитие библиотечной отрасли в новых регионах. Предоставление гражданам доступной и проверенной информации является одним из важнейших аспектов повышения качества жизни. В планах работы ведомства – создание библиотек по новому модельному стандарту и комплектование книжных фондов.

В 2024 году новые субъекты будут включены в федеральный проект «Культурная среда» нацпроекта «Культура», в частности, по мероприятиям капитального ремонта сельских домов культуры (...).

Кроме этого, запланирована поставка многофункциональных передвижных культурных центров – автоклубов – для организации культурных мероприятий в 2023 году.

Далее о ходе реализации процесса интеграции новых субъектов в общее культурное пространство рассказали руководители исполнительных органов государственной власти в сфере культуры ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей.

Председатель Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре Лилия Гумерова подытожила заседание, отметив необходимость создания единой карты интеграции, учитывающей возможности и планы российских регионов по поддержке новых субъектов Российской Федерации.

«Предстоит колоссальная работа по восстановлению инфраструктуры, модернизации и оснащению учреждений культуры, подготовки кадров. Уже сегодня многое делается, в том числе, в рамках нацпроекта «Культура», — сказала Лилия Гумерова.

По итогам обсуждения Комитет СФ подготовит решение, нацеленное на поддержку и дальнейшее активное развитие сферы культуры в этих регионах.

В ходе заседания заместитель председателя Комитета СФ **Наталья Владимировна Косихина** представила Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». Законопроект был разработан Правительством РФ во исполнение поручения Президента о внесении в законодательство изменений, направленных на реализацию ряда положений Конституции РФ. «Законом уточняются права участия федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов РФ, а также органов местного самоуправления в области охраны объектов культурного наследия, музейного и библиотечного дела. Дополняется перечень полномочий федеральных органов государственной власти в сфере культуры полномочием по обеспечению проведения в РФ единой социально ориентированной государственной политики в области культуры», — пояснила сенатор.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#) и [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

Предлагается принять ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон “Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации”»

Среди решений, принятых Правительством 21 апреля 2023 года:

О проекте федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон “Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации”»

Проектом акта предлагается законодательно закрепить правовой статус Федерального научно-методического совета по сохранению и государственной охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации.

Решение Правительства:

Одобрить проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон “Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации”» и внести его в Государственную Думу в установленном порядке.

По материалам [сайта Правительства России](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Опубликован Проект доклада об основных направлениях и результатах деятельности Министерства культуры Российской Федерации в 2022 году и задачах на 2023 год

6 апреля на сайте Министерства культуры Российской Федерации опубликован [Проект доклада об основных направлениях и результатах деятельности Министерства культуры Российской Федерации в 2022 году и задачах на 2023 год](#). Информация о библиотеках в проекте доклада доступна на страницах 73-75.

В частности, среди задачи на 2023 год, в проекте доклада указано:

1. Реализация плана мероприятий «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 год»;
2. Комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек субъектов Российской Федерации, кроме гг. Москвы и Санкт-Петербурга;
3. Создание точек концентрации талантов на базе библиотек «Гений места»;
4. Открытие не менее 4 лабораторий детского и подросткового чтения #ЗнайЧитай;
5. Открытие не менее 4 центров консервации и реставрации документов.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

На заседании Общественного совета при Минкультуры России обсудили итоги 2022 года и планы работы ведомства на 2023 год

12 апреля состоялось заседание Общественного совета при Министерстве культуры Российской Федерации под председательством профессора Московской консерватории Александра Чайковского. Члены Совета рассмотрели отчет об итогах деятельности Министерства в 2022 году, а также обсудили Публичную декларацию целей и задач ведомства на 2023 год.

Об итогах и планах работы Министерства культуры Российской Федерации в 2022 году рассказала заместитель главы ведомства **Надежда Александровна Преподобная**.

«В прошедшем году мы столкнулись с новыми вызовами, когда особенно ужесточилось санкционное давление. Очевидно, что без слаженной работы всех министерств и ведомств, с которыми мы находимся в тесном сотрудничестве, нам вряд ли удалось бы

достигнуть тех результатов, к которым мы пришли. Это говорит об эффективном взаимодействии с проектным офисом Правительства, с региональными проектными офисами», – отметила **Надежда Александровна Преподобная**.

Она также напомнила, что национальный проект «Культура» стал лидером среди всех нацпроектов по реализации: кассовое исполнение составило свыше 99,9%.

Сохранение единого культурного пространства и укрепление культурного суверенитета Российской Федерации, формирование гармонично развитой личности, создание условий для патриотического воспитания детей и молодежи, сохранение исторического и культурного наследия, традиционных для российской цивилизации ценностей и норм – основные цели государственной политики, которые были положены в основу Публичной декларации целей и задач на 2023 год.

Среди ключевых задач работы Минкультуры России в 2023 году были предложены инициативы ведомства по законопроектной деятельности, региональной политике, мероприятиям в направлениях музейного и библиотечного дела, концертно-гастрольной деятельности, кинематографии, театральной деятельности, цирковой инфраструктуры, работе по сохранению объектов культурного наследия, творческому образованию, международной деятельности, креативных индустрий, а также федеральным проектам «Пушкинская карта», «Культурная среда», «Творческие люди», «Цифровая культура», реализуемых в рамках нацпроекта «Культура».

Членами совета были высказаны комментарии и пожелания по представленным докладам, которые будут учтены Министерством, и принято решение об утверждении итоговых документов.

Также на заседании были утверждены Ведомственный план Министерства культуры Российской Федерации по реализации Концепции открытости федеральных органов исполнительной власти на 2023 год, а также план работы Общественного совета на 2023 год.

В числе прочих вопросов обсудили создание комиссий Общественного совета при Минкультуры России, в частности, по внешним коммуникациям, по общественному контролю, по этике и регламенту, по вопросам патриотического воспитания, традиционным ценностям, сохранению и обеспечению доступности культурного наследия, по экспертизе законопроектов и правовых инициатив, по поддержке творческих деятелей и коллективов, по креативным индустриям, по развитию образования и наставничества, укреплению взаимодействия с творческими союзами, по международному сотрудничеству и популяризации русской культуры искусства за рубежом, по кинематографу и анимации.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

На круглом столе в Госдуме Надежда Преподобная рассказала о проектах Минкультуры России для детей и молодежи

20 апреля заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная** выступила на круглом столе Комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей под председательством Нины Останиной. На встрече обсудили вопросы организации воспитательной и просветительской работы по защите и укреплению традиционных духовно-нравственных ценностей в образовательных учреждениях.

«Культура присутствует практически во всех сферах и отраслях деятельности и является основой формирования гармонично развитой личности. Деятельность всех научных, образовательных организаций, а также учреждений в сфере культуры должна осуществляться, исходя из безусловного приоритета традиционных российских духовно-нравственных ценностей, их сохранения и укрепления», – подчеркнула Надежда Преподобная.

Заместитель Министра культуры в своем докладе отметила, что духовно-нравственные ценности важно сохранять через системную работу с детьми и молодежью. Она также подробно рассказала о проводимых ведомством мероприятиях в рамках этого направления.

Среди наиболее знаковых были отмечены межведомственные проекты, реализуемые совместно с Минпросвещения России, – программы «Школьная классика», в рамках которой по всей стране открываются школьные театры, и «Культура для школьников», прививающая интерес детей к искусству через игровую форму и современные форматы коммуникации, в том числе с помощью интернет-портала «культурадляшкольников.рф».

Минкультуры России активно развивает направление детского культурно-просветительского туризма: в разных регионах страны проводятся познавательные программы с экскурсиями и туристическими маршрутами для школьников «Моя родина» и «Память Поколений». Для молодежи действует программа «Волонтеры культуры» с ежегодными экспедициями и акциями, направленными на сохранение и популяризацию памятников историко-культурного наследия.

Большая роль в образовательном процессе отведена развитию школьных музеев, библиотек, а также их присутствию в цифровых интерактивных форматах и интернет-пространстве. Особое внимание уделяется кинопроизводству – на текущий год ведомством определен перечень приоритетных тем, главным образом связанных с духовно-нравственным и патриотическим воспитанием, жизненными ценностями и ориентирами для детей, созидательной мотивации современной молодежи.

Надежда Александровна Преподобная подчеркнула, что в планы воспитательной работы федеральных училищ и вузов также включены мероприятия, направленные на формирование у молодых людей активной гражданской позиции и патриотических чувств, уважение к представителям различных этносов. Соответствующая работа также проводится в регионах.

«Сейчас как никогда важно сплотить наше молодое поколение, дать стимул к развитию и познанию многогранной традиционной культуры нашей страны, позволив многим талантливым ребятам найти свое призвание», – подчеркнула замминистра культуры.

В мероприятии также приняли участие заместитель председателя Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации *Борис Чернышев*, председатель комитета Государственной Думы по просвещению *Ольга Казакова*, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений *Николай Бурлаев*, заместитель Министра здравоохранения Российской Федерации *Татьяна Семенова*, директор департамента государственной политики в сфере воспитания, дополнительного образования и детского отдыха Министерства просвещения Российской Федерации *Наталья Наумова* и другие участники.

Участники круглого стола по итогам дискуссии отметили важность совместных усилий в деятельности по воспитанию подрастающего поколения, что требует постоянного оперативного межведомственного взаимодействия, в том числе с привлечением институтов гражданского общества.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Алла Юрьевна Манилова покидает пост статс-секретаря – заместителя Министра культуры РФ, чтобы возглавить Государственный Русский музей

25 апреля на сайте Министерства культуры Российской Федерации указано, что Распоряжением Председателя Правительства России Михаила Мишустина статс-секретарь – заместитель Министра культуры Алла Юрьевна Манилова освобождается от

своего поста. Это решение связано с личной просьбой Аллы Юрьевны Маниловой. Она назначена генеральным директором Государственного Русского музея.

За более чем 11 лет успешной работы в должности заместителя Министра культуры, затем статс-секретаря – заместителя Министра культуры Российской Федерации Алла Манилова заслужила безусловный авторитет и зарекомендовала себя как талантливый управленец, лидер музейной отрасли, высочайший профессионал в сфере международных культурных отношений, в вопросах сохранения и развития профессионального искусства и народного творчества, а также законотворческой деятельности.

Алла Юрьевна пришла в центральный аппарат Министерства культуры, имея за плечами богатый опыт: занимала прежде руководящие должности в Правительстве Санкт-Петербурга, курируя вопросы культуры, международного культурного сотрудничества, науки, образования, культурного туризма, молодежной политики, взаимодействия со средствами массовой информации и структурами гражданского общества.

За годы работы в Минкультуры России под руководством Аллы Маниловой было разработано 23 принятых федеральных законов в сфере культуры, направленных на создание благоприятных условий для деятельности организаций культуры, объектов культурного наследия и защиту культурных ценностей.

Алла Юрьевна Манилова также курировала культурные программы крупнейших конгрессно-выставочных мероприятий и форумов, проводимых в России: Российского инвестиционного форума, Мирового энергетического конгресса, Международного арктического форума «Арктика – территория диалога», Восточного экономического форума, Евразийского женского форума и других. В разные годы Алла Манилова возглавляла оргкомитеты и рабочие группы по культурному и гуманитарному сотрудничеству между Россией и зарубежными государствами как в двусторонних форматах, так и в форматах СНГ, ЕАЭС, ШОС и других.

Подготовка и реализация Плана мероприятий Года культурного наследия народов России, который по Указу Президента проводился в 2022 году, проходила при непосредственном участии Аллы Юрьевны Маниловой. Она выступила ответственным секретарем Оргкомитета.

Благодаря усилиям Аллы Юрьевны Маниловой вторую жизнь получил Всероссийский гастрольно-концертный план, объединивший две масштабные федеральные программы «Большие гастроли» и «Мы – Россия».

В период распространения коронавирусной инфекции Алла Юрьевна Манилова возглавила рабочую группу Минкультуры России по поддержке организаций культуры, пострадавших от распространения COVID-19. Были выделены средства финансовой поддержки федеральным учреждениям культуры, полностью или частично приостановивших свою деятельность в связи с пандемией. Благодаря усилиям Аллы Юрьевны Маниловой были разработаны меры поэтапного возобновления деятельности музейных, театральных, концертных и цирковых организаций, а также подготовлены рекомендации по проведению профилактических мероприятий по предупреждению распространения коронавирусной инфекции в учреждениях культуры.

В Министерстве культуры Российской Федерации высоко ценят профессиональные и личные качества Аллы Юрьевны Маниловой, а результаты ее деятельности на посту статс-секретаря – заместителя Министра говорят сами за себя.

Алла Юрьевна Манилова назначена генеральным директором Государственного русского музея. Отметим также, что ровно 128 лет назад, 25 апреля 1895 года, был издан именной высочайший указ императора Николая II «Об учреждении особого установления под названием «Русский музей императора Александра III» и о представлении для сей цели приобретенного в казну Михайловского дворца со всеми принадлежащими к нему

флигелями, службами и садом» (ставший впоследствии Государственным Русским музеем).

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Заместителем Министра культуры Российской Федерации назначен Андрей Малышев

25 апреля на сайте Министерства культуры Российской Федерации указано, что Распоряжением Председателя Правительства РФ Михаила Мишустина на должность заместителя Министра культуры Российской Федерации назначен Андрей Владимирович Малышев, занимавший ранее должность генерального директора ФГУП «Росконцерт».

Андрей Владимирович Малышев окончил Всероссийский государственный институт кинематографии имени С.А. Герасимова (ВГИК), имеет ученую степень кандидата экономических наук.

В 2015-2018 годах занимал должность директора Департамента государственной поддержки искусства и народного творчества Министерства культуры Российской Федерации. В 2007-2015 годах возглавлял ФГБУК «Российская государственная концертная компания «Содружество» (получившая в 2015 году название «Росконцерт»).

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Надежда Александровна Преподобная назначена статс-секретарем – заместителем Министра культуры Российской Федерации

25 апреля на сайте Министерства культуры Российской Федерации указано, что подписано соответствующее распоряжение Председателя Правительства России Михаила Мишустина. Надежда Преподобная сменила на этом посту Аллу Юрьевну Манилову, которая назначена генеральным директором Государственного Русского музея.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

(812)310-02-29

Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела
Обзоры на сайте РБА: <http://www.rba.ru/activities/gospolitika/obzory/>

Май 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Утверждена Стратегия комплексной безопасности детей Российской Федерации до 2030 года

17 мая Президент России **В.В. Путин** подписал Указ [«О Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года»](#).

Стратегия определяет угрозы безопасности детей, цели, основные направления, задачи и механизмы реализации государственной политики по обеспечению безопасности детей.

Документом в качестве целей государственной политики в указанной сфере определены: снижение уровня детской смертности и травматизма детей, сохранение их здоровья; защита и обеспечение интересов детей и семей с детьми во всех сферах жизнедеятельности; воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, исторических и национально-культурных традиций.

Направлениями реализации государственной политики в указанной сфере являются, в частности, сбережение детей, укрепление благополучия семей с детьми, развитие современной безопасной инфраструктуры для детей, профилактика преступлений, совершаемых несовершеннолетними и в отношении них, формирование безопасной информационной среды для детей и др.

Стратегия реализуется в два этапа:

I этап (2023 год) - разработка плана мероприятий, направленных на противодействие прямым и косвенным угрозам жизни и здоровью детей, предотвращение младенческой и детской смертности, детского травматизма и др.;

II этап (2024 - 2030 годы) - выполнение плана мероприятий по реализации стратегии и разработка мер организационного, нормативно-правового и методического характера.

Настоящий указ вступает в силу со дня его подписания.

По материалам [сайта Президента России](#) и [интернет-портала Консультант плюс](#)

Подписан закон, уточняющий содержание ежегодного государственного доклада о состоянии культуры в Российской Федерации

29 мая 2023 года Президент России **Владимир Владимирович Путин** подписал [Федеральный закон «О внесении изменений в статью 40¹ Закона Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре»](#).

Федеральный закон принят Государственной Думой 16 мая 2023 года и одобрен Советом Федерации 24 мая 2023 года.

Справка Государственно-правового управления:

Федеральным законом устанавливается, что ежегодный государственный доклад о состоянии культуры в Российской Федерации разрабатывается в целях представления объективной систематизированной аналитической информации о состоянии культуры

и тенденциях её развития и содержит оценку хода и результатов реализации государственной культурной политики.

Кроме того, согласно Федеральному закону информация представителей Правительства Российской Федерации о ежегодном государственном докладе о состоянии культуры в Российской Федерации может быть рассмотрена на заседаниях Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.

По материалам [сайта Президента России](#) и [сайта Государственной думы Российской Федерации](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Поздравление Вячеслава Викторовича Володина с Днем славянской письменности и культуры

24 мая на сайте Государственной Думы Российской Федерации опубликовано поздравление **Вячеслава Викторовича Володина** с Днем славянской письменности и культуры.

«Мы чтим память святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, создавших 1160 лет назад кириллический алфавит — основу для развития славянской письменности, литературы, культуры.

Важно беречь и защищать родной язык, делать все для сохранения богатого историко-культурного наследия нашей страны, укрепления духовно-нравственных традиций и ценностей».

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Совершенствуется законодательство о противодействии экстремистской деятельности

25.05.2023 года Депутаты Государственной Думы на пленарном заседании приняли во втором и третьем чтениях [поправки](#) в Кодекс об административных правонарушениях об установлении ответственности за массовое распространение материалов, отнесенных к экстремистским в соответствии с федеральными законами, а также за их производство либо хранение.

Закон распространяет действие статьи 20.29 КоАП РФ как на материалы, включенные в федеральный список экстремистских, так и на иные, отнесенные к экстремистским в соответствии с федеральными законами

В соответствии с законом административная ответственность будет грозить также и за массовое распространение экстремистских материалов, указанных в ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», либо их производство или хранение в целях массового распространения.

Сейчас административная ответственность предусмотрена за распространение и хранение экстремистских материалов, включенных в соответствующий опубликованный федеральный список.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

Утверждена Концепция информационной безопасности детей в Российской Федерации

5 мая на сайте Правительства РФ опубликовано [Распоряжение Правительства от 28 апреля 2023 года № 1105-р](#), в соответствии с которым утверждена **Концепция информационной безопасности детей в Российской Федерации**.

Главная цель концепции — защитить детей от информационных угроз и рисков в современной цифровой среде. В Интернете дети могут столкнуться с разными опасностями, например со злоумышленниками, которые под видом сверстников могут расспрашивать о личных данных ребёнка и его семье. Затем эта информация может использоваться для шантажа, угроз или манипуляций, а также для вовлечения детей в деструктивные организации.

Чтобы защитить детей в таких ситуациях, концепцией предлагается объединить усилия государства и родительского сообщества в этих вопросах, сформировать и внедрить в образовательный процесс уроки информационной безопасности, научить школьников безопасному поведению в Интернете, повысить их цифровую грамотность. Например, на таких уроках им объяснят, как распознавать мошенников и как правильно поступать, когда незнакомцы начинают выяснять личные данные ребёнка или спрашивать о его семье.

Также планируется проводить на постоянной основе просветительские мероприятия для родителей, учителей, работников детских и юношеских библиотек и других специалистов, которые связаны с воспитанием, обучением и организацией досуга детей. На этих мероприятиях расскажут о правилах безопасного поведения детей в цифровом пространстве и средствах защиты детей от доступа к информации, которая может нанести вред их здоровью, а также нравственному и духовному развитию.

В документе отмечена необходимость «формирования механизма эффективного использования средств, выделяемых из федерального бюджета и бюджетов субъектов Российской Федерации **на компьютеризацию общеобразовательных организаций и специализированных государственных детских и юношеских библиотек**. Вместе с этим необходимо обеспечить в специализированных государственных детских и юношеских библиотеках (с сохранением осуществляемых ими в настоящее время функций) информационную безопасность детей, создавая для этого соответствующие технические и организационные условия».

Концепция будет действовать бессрочно. Региональным властям рекомендовано учитывать её положения при формировании перечней региональных мероприятий по обеспечению информационной безопасности детей и ежегодно направлять в Минцифры информацию о реализации таких мероприятий. Также ежегодно Минцифры будет представлять в Правительство доклад о ходе реализации новой Концепции.

Источник: по материалам [сайта Правительства России](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Поздравление Министра культуры Российской Федерации Ольги Борисовны Любимовой с Общероссийским днем библиотек

Министр культуры Российской Федерации О.Б. Любимова:
«Дорогие коллеги! Поздравляю с Общероссийским днем библиотек! Этот праздник объединяет сотни тысяч специалистов нашей страны. День ото дня вы сохраняете богатейшее книжное наследие, прививаете любовь к чтению, помогаете начинающим исследователям и большим ученым на пути познания.

Поздравляю каждого, благодарю за искреннюю любовь к профессии и усердный ежедневный труд!»

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Более 40 тысяч работников культуры пройдут программы повышения квалификации в рамках нацпроекта «Культура»

В 2023 году порядка 41 000 работников культуры из 89 субъектов Российской Федерации пройдут обучение в рамках федерального проекта «Творческие люди» нацпроекта «Культура». Всего за пять лет работы программы более 160 тысяч человек смогут усовершенствовать свое профессиональное мастерство, приобрести инновационные компетенции и практические навыки в сфере культуры.

На базе 20 ведущих отраслевых вузов, училищ и библиотек созданы центры непрерывного образования и повышения квалификации работников отрасли, в том числе с возможностью дистанционного обучения. Для работы в области креативных индустрий в 2023 году открыт Центр на базе Санкт-Петербургского государственного института кино и телевидения.

«Перечень образовательных программ ежегодно расширяется и отвечает самым разным запросам отрасли в сфере повышения квалификации. Действуют программы для всех категорий работников культуры: как для управленческих кадров, так и для представителей исполнительских профессий, педагогических, библиотечных и музейных кадров, специалистов творческо-производственной деятельности. Кроме этого, в учебный план включены блоки по работе с инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья», – отметила Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова**.

В проекте участвуют ведущие специалисты отрасли, выдающиеся деятели культуры и искусств, народные и заслуженные артисты Российской Федерации.

С 2019 по 2022 год в 19 центрах уже обучено около 120 тысяч слушателей из 85 субъектов Российской Федерации, включая педагогов детских школ искусств, профессиональных образовательных организаций и вузов, а также руководителей и специалистов культурно-досуговых учреждений.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

В Нальчике прошло совещание по реализации нацпроекта «Культура» в субъектах Российской Федерации

13 мая в Доме Правительства Кабардино-Балкарской Республики состоялось мониторинговое совещание с представителями субъектов Российской Федерации по реализации национального проекта «Культура» в 2023 году. Заседание Координационного совета провела статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная**.

В мероприятии приняли участие Глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Коков, а также руководители органов исполнительной власти всех субъектов Российской Федерации в сфере культуры, ведущие эксперты и руководители учреждений культуры СКФО. Участники совещания обсудили результаты выполнения показателей нацпроекта «Культура», планы и перспективы его дальнейшей реализации.

«Сфера культуры является для нас одним из ключевых приоритетов. С каждым годом растут объемы государственной поддержки отрасли, ускоренными темпами обновляется и укрепляется ее инфраструктура. Благодаря реализации нацпроекта «Культура» за последние годы в Кабардино-Балкарии построены и отремонтированы десятки объектов. Произошли качественные изменения в техническом оснащении учреждений культуры. В республике осуществляются последовательные действия,

направленные на усиление мер поддержки работников культуры и искусства, талантливой творческой молодежи. Мы намерены и впредь активно способствовать развитию и модернизации материально-технической базы отрасли, созданию работникам данной сферы благоприятных условий для раскрытия их творческого потенциала», – отметил Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков, выступая перед участниками заседания.

В своем докладе замглавы ведомства рассказала о ходе исполнения дорожной карты нацпроекта «Культура» в текущем году по всем субъектам Российской Федерации и его промежуточных результатах.

По словам **Надежды Александровны Преподобной**, в 2023 году на реализацию мероприятий нацпроекта субъектам предусмотрено выделение средств из федерального бюджета в размере 24,5 млрд рублей.

Эти средства пойдут, в том числе, на строительство и капитальный ремонт 242 сельских домов культуры, создание 218 модельных библиотек, реконструкцию и капремонт 139 детских школ искусств, оснащение музыкальными инструментами и оборудованием 313 детских школ искусств, реконструкцию и капремонт 82 муниципальных музеев, техническое оснащение 316 муниципальных музеев, открытие 73 виртуальных концертных залов, реконструкцию и капремонт 15 детских театров, закупку 54 автоклубов – передвижных многофункциональных культурных центров, реновацию 6 региональных и муниципальных учреждений, а также открытие 5 новых центров культурного развития.

В 8 сельских домах культуры работы уже завершены – в Кировской, Липецкой, Ярославской, Ульяновской, Томской областях, а также в Красноярском крае, Республиках Хакасия и Чувашия.

В рамках федерального проекта «Творческие люди» большое внимание уделяется реализации творческих проектов, оказанию государственной поддержки лучшим сельским учреждениям и работникам.

Ежегодно с 2021 года государственная поддержка оказывается лучшим сельским учреждениям культуры и лучшим работникам отрасли. В этом году ее уже получили 478 работников культуры и 410 учреждений. Ежемесячную стипендию также получают 100 молодых творческих деятелей в возрасте до 35 лет.

В рамках нацпроекта в этом году более 40 000 работников культуры пройдут программы переподготовки творческих и управленческих кадров в 20 образовательных центрах.

Надежда Александровна Преподобная особо отметила мероприятия нацпроекта для детей и молодежи, проводимые в Год педагога и наставника.

Более 361 000 человек сегодня участвует в программе «Волонтеры культуры» по сохранению культурного и исторического наследия страны. По всей России работает свыше 3 000 добровольческих центров. Больше всего «волонтеров культуры» в Москве, Санкт-Петербурге, Краснодарском крае, Ростовской, Свердловской, Самарской, Волгоградской, Челябинской, Московской областях и Республике Башкортостан.

В ходе заседания **Надежда Александровна Преподобная** также рассказала о процессе интеграции новых регионов в культурную жизнь страны, который будет осуществляться в том числе в рамках реализации нацпроекта «Культура».

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

В Совете Федерации обсудили вопросы развития сельских территорий в сфере культуры

16 мая Статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная** выступила на дискуссионной площадке «Роль сельской интеллигенции в сбережении традиционных духовно-нравственных ценностей»

Комитета Совета Федерации по науке, образованию и культуре, которую провела заместитель председателя **Екатерина Борисовна Алтабаева**.

В работе площадки также приняли участие заместитель Министра просвещения Российской Федерации **Татьяна Викторовна Васильева**, генеральный директор Российской государственной библиотеки **Вадим Валерьевич Дуда**, директор Государственного Российского Дома народного творчества имени В.Д. Поленова **Тамара Валентиновна Пуртова**, директор Объединения центров развития культуры Тульской области **Елена Владимировна Арбекова**, директор Бондарской межпоселенческой библиотеки в Тамбовской области **Галина Николаевна Ступникова** и другие.

Представители 53 российских регионов, в том числе новых субъектов Российской Федерации, обсуждали вопросы кадрового обеспечения села, привлечения молодых специалистов, комплектования фондов модельных библиотек с использованием возможностей цифровой среды, поддержки творческих проектов в сфере образования и культуры в сельской местности, а также интеграции новых регионов РФ в культурное и образовательное пространство страны.

Надежда Александровна Преподобная ответила на вопросы присутствовавших работников культуры, педагогов, руководителей сельских домов культуры, а также рассказала о проводимой поддержке творческих проектов и других мероприятиях в рамках нацпроекта «Культура».

«Особенно приятно, что не чиновники, а люди, которые руководят подведомственными муниципальными учреждениями, полностью владеют информацией и активно пользуются теми инструментами, которые у нас есть – это и национальный проект «Культура», и «Культура малой родины», и многое другое. Вы сами выходите с инициативами, предлагаете идеи – это дорогого стоит», – отметила статс-секретарь – заместитель Министра культуры **Надежда Александровна Преподобная** в своем вступительном слове.

«Вклад сельской интеллигенции в сохранение ценностей, в развитие страны – одна из наиболее актуальных тем в современных условиях. От этих людей напрямую зависит воспитание подрастающего поколения, а значит – будущее нашей страны, ее суверенитет. Каждый шаг, направленный на сбережение традиционных духовно-нравственных ценностей многонационального народа России является по-настоящему государственным, общенациональным делом», — подчеркнула заместитель председателя Комитета **Екатерина Борисовна Алтабаева**.

По окончании мероприятия статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная** вручила благодарности Министра культуры РФ лучшим работникам сферы культуры села.

Дискуссионная площадка прошла в рамках [седьмой встречи председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентины Матвиенко с тружениками социальной сферы села](#). Традиционные встречи в Совете Федерации формируют актуальную повестку по созданию достойного уровня жизни на селе и современного облика сельских территорий. Решения, принимаемые по итогам таких встреч, направлены на обеспечение выполнения государственных программ и проектов по устойчивому развитию сельских территорий, создание необходимых условий для закрепления на селе молодежи.

[По материалам сайта Министерства культуры Российской Федерации и Совета Федерации Российской Федерации](#)

План работы Общественного совета при Минкультуры России на 2023 год

30 мая на сайте Министерства культуры Российской Федерации в разделе «Документы» опубликован план работы Общественного совета при Минкультуры России на 2023 год

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

Поздравляем с Общероссийским днём библиотек!

Дорогие коллеги и друзья, сердечно поздравляю вас с **Общероссийским днём библиотек!**

Примите слова глубокой признательности за ваш каждодневный труд и неопределимый вклад в наше общее дело — сохранение и обеспечение доступности культурного наследия, просвещение, продвижение книги и чтения.

«Никакие провалы истории и глухие пространства времён не в состоянии уничтожить человеческую мысль, закреплённую в сотнях, тысячах и миллионах рукописей и книг», — писал *Константин Георгиевич Паустовский*. И наша великая миссия — сделать так, чтобы опыт прошлого, достижения настоящего были доступны всем и позволили человечеству, избегая ошибок, с успехом двигаться вперед.

12 июня в «Библиотечной столице России 2023 года» — Мурманске — откроется [Всероссийский библиотечный конгресс](#) под девизом: «Библиотеки — культурный код России». Ежегодно Конгресс РБА собирает библиотекарей, учёных, издателей, представителей партнёрских и некоммерческих организаций — всех, кому небезразлична судьба культуры и книги в нашей стране. Вместе мы будем определять основные тенденции развития библиотек и формировать образ библиотеки и библиотекаря будущего.

С праздником!

Михаил Дмитриевич Афанасьев,
президент РБА

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

«Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ» готово к утверждению на Конгрессе в Мурманске

Уважаемые коллеги!

Секция по научно-исследовательской работе РБА представляет [проект нормативно-рекомендательного документа «Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#), подготовленный в 2022 году рабочей группой под руководством **Российской национальной библиотеки** по государственному заданию Министерства культуры РФ в рамках мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

В настоящее время документ прошёл публичные обсуждения и получил ряд положительных и содержательных отзывов от специалистов и руководителей из различных библиотек, которые послужили основой для его доработки. Так, свои предложения представили: Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино, Государственная публичная историческая библиотека России, Российская государственная библиотека для слепых, Астраханская областная научная библиотека им. Н. К. Крупской, Белгородская государственная универсальная научная библиотека, Забайкальская краевая универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина, Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского, Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края, Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина, Тверская ордена «Знак Почёта» областная универсальная научная библиотека им. А. М. Горького, Псковская областная универсальная научная библиотека

имени Валентина Яковлевича Курбатова, Сахалинская областная универсальная научная библиотека, Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова, Челябинская областная универсальная научная библиотека.

В разработке документа принимали участие ведущие специалисты [Российской национальной библиотеки](#), Российской государственной библиотеки, Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки, Донской государственной публичной библиотеки, Пермской государственной краевой универсальной библиотеки им. А. М. Горького, Архангельской областной научной ордена «Знак Почета» библиотека имени Н. А. Добролюбова, Дальневосточной государственной научной библиотеки.

Благодарим коллег за содействие и вклад в разработку документа!

Документ планируется к принятию в качестве нормативно-рекомендательного документа РБА на [Всероссийском библиотечном конгрессе: XXVII Ежегодной конференции РБА](#) в Мурманске.

Полина Александровна Лодыгина,

заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия

Российской национальной библиотеки;

член Постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА;

координатор проекта

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Российская национальная библиотека приглашает ознакомиться с проектом Методических материалов «Стандарт качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки»

Уважаемые коллеги!

Российской национальной библиотекой в рамках Плана исполнения мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года» по поручению Министерства культуры РФ реализован всероссийский научно-методический проект «Стандарт качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки». Приглашаем ознакомиться с [проектом Методических материалов «Стандарт качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки»](#).

Стандарт содержит перечень нормируемых показателей уровня модернизации основных ресурсов библиотеки, а также методов их оценки и контроля, и позволяет изучить состояние ресурсов библиотек до модернизации и после их обновления, а также дифференцированно оценивать ресурсы муниципальных библиотек городских и сельских поселений по двум видам уровней: базовому и продвинутому. В качестве объектов стандартизации выступают основные виды ресурсов библиотеки: материальные, технико-технологические, информационные, кадровые и организационные. Для сбора информации о состоянии ресурсов в регионах были разработаны «Методические рекомендации по проведению мониторинга модернизации общедоступных муниципальных библиотек», основанные на методе самодиагностики.

В муниципальных библиотеках шести субъектов Российской Федерации (Белгородской, Ростовской, Рязанской, Челябинской областей, Алтайского края и Красноярского края) была проведена успешная апробация Стандарта. Анализ полученных региональных экспертных оценок показал эффективность его практического применения для библиотечной отрасли.

Публикуемый проект будет представлен на [Всероссийском библиотечном конгрессе](#) в Мурманске с целью широкого профессионального обсуждения и опытного внедрения Стандарта в муниципальных общедоступных библиотеках РФ.

Научно-методический отдел [Российской национальной библиотеки](#) предлагает заинтересованным коллективам библиотек страны принять участие в апробации «Стандарта качества модернизации».

С предложениями, замечаниями и вопросами по проекту Стандарта просим обращаться к *Ирине Вячеславовне Домбровской*, заведующей сектором организации библиотечного дела научно-методического отдела Российской национальной библиотеки:
8 (812) 718-85-42, dom@nlr.ru.

Научно-методический отдел

[Российской национальной библиотеки](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека, Садовая
18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

(812)310-02-29

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Июнь 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Принят Федеральный закон, регулирующий порядок реорганизации или ликвидации государственных и(ли) муниципальных организаций культуры

24 июня 2023 года Президент России **В.В. Путин** подписал [Федеральный закон «О внесении изменений в статью 41 Закона Российской Федерации «Основы законодательства Российской Федерации о культуре»](#), который принят Государственной Думой 14 июня 2023 года и [одобрен Советом Федерации 21 июня 2023 года](#).

Справка Государственно-правового управления

Федеральным законом устанавливается, что принятие органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органом местного самоуправления решения о реорганизации или ликвидации государственной и (или) муниципальной организации культуры допускается на основании положительного заключения комиссии по оценке последствий такого решения.

Порядок проведения оценки последствий решения о реорганизации или ликвидации организации культуры, находящейся в ведении субъекта Российской Федерации, и (или) муниципальной организации культуры, включая критерии этой оценки, порядок создания комиссии по оценке последствий такого решения и подготовки ею заключений устанавливаются уполномоченным органом государственной власти субъекта Российской Федерации.

Решение о реорганизации или ликвидации муниципальной организации культуры, расположенной в сельском поселении, может быть принято только **с учётом результатов опроса жителей данного сельского поселения**.

По материалам [сайта Президента России](#), [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#) и [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Гумерова Л.С.: Развитие общего научного, образовательного, культурного пространства имеет стратегическое значение для России и Беларуси

27 июня 2023 года на X Форуме регионов двух стран состоялось заседание секции, посвященной теме гуманитарного сотрудничества.

Председатель Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Лилия Салаватовна Гумерова** и председатель Постоянной комиссии Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь по образованию, науке, культуре и социальному развитию **Ирина Анатольевна Старовойтова** провели заседание секции «Гуманитарное сотрудничество России и Беларуси. Итоги десятилетия и перспективы развития».

Мероприятие состоялось на площадке проходящего в Уфе X Форума регионов двух стран.

Многонациональные народы России и Белоруссии являются по-настоящему братскими, подчеркнула **Л.С. Гумерова**. «Сама жизнь подтверждает, что вместе мы сильнее. Совместно мы эффективно противостояем новым вызовам и угрозам нашей

безопасности, беспрецедентным неправомерным санкциям. Работаем над укреплением технологического суверенитета, развитием гуманитарного сотрудничества».

Сенатор указала на важность скорейшего подписания Стратегии научно-технологического развития Союзного государства. Документ прошел необходимые согласования, находится в высокой степени готовности.

Л.С. Гумерова отметила нацеленное на достижение практических результатов взаимодействие академий наук России и Беларуси, активное участие в этой работе Курчатовского института. «В конце марта в Минске было открыто Представительство Курчатовского института. Это даст дополнительные возможности ученым наших стран совместно осуществлять исследования в области проектов мега-сайенс, генетических исследований, микроэлектроники».

Говоря о сотрудничестве в области культуры, *Л.С. Гумерова* сделала акцент на реализации проекта «Библиотека Союзного государства». «Еще одна важная задача — синхронизация нашей деятельности по вопросам исторического просвещения, а также воспитательной работы, включая патриотическое воспитание. Именно на сохранение этой святой для народов России и Беларуси эстафеты памяти и направлен проект «Поезд памяти», который реализуется с 2022 года», — считает парламентарий.

Она напомнила, что проект инициирован председателями Совета Федерации и Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь *Валентиной Ивановной Матвиенко* и *Натальей Ивановной Кочановой*. В этом году проект получил статус мероприятия Союзного государства. «Развитие общего научного, образовательного, культурного пространства наших стран имеет стратегическое значение для России и Беларуси», — подчеркнула законодатель.

В рамках работы X Форума регионов России и Беларуси по направлению секции было подписано более 30 соглашений и договоров о сотрудничестве между российскими и белорусскими организациями и учреждениями в сфере образования, науки и культуры. Всего по итогам форума планируется подписать около 40 соглашений в этой сфере, сообщила *Л.С. Гумерова*. «Также были одобрены уже подготовленные «дорожные карты», подразумевающие обмен технологиями, реализацию совместных проектов в научно-технической деятельности, сотрудничество в области культуры, музейного и библиотечного дела. Это задел для тесного взаимодействия наших государств», — отметила сенатор.

Справочно:

Основная тема Форума в Уфе – «10-летие Форума регионов России и Беларуси: итоги и перспективы». Организаторами выступают Совет Федерации, Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь и Правительство Республики Башкортостан.

В программе форума — пленарное заседание, секции с участием сенаторов РФ и их белорусских коллег, представителей исполнительных и законодательных органов власти субъектов Российской Федерации и регионов Беларуси, профильных министерств и ведомств, муниципальной власти двух стран, а также бизнеса, науки и культуры. На форуме представлены 57 регионов Российской Федерации и все области Республики Беларусь. Всего ожидается подписание более 100 документов о сотрудничестве.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Также по теме:

X Форум регионов России и Беларуси

26-28 июня в Уфе проходит X Форум регионов России и Беларуси. Основная тема мероприятия: «10-летие форума регионов России и Беларуси: итоги и перспективы».

С приветствием в адрес участников Форума обратились президент Российской Федерации *В.В. Путин* и президент Республики Беларусь *А.Г. Лукашенко*.

В Форуме принимает участие **генеральный директор РНБ В.Г. Гронский**. На заседании секции «Гуманитарное сотрудничество России и Беларуси. Итоги десятилетия и перспективы развития» он представил доклад «Сотрудничество России и Беларуси в области культуры, как фактор духовно-нравственного сближения народов двух стран», посвященный работе [Российской национальной библиотеки](#) по сохранению и популяризации книжного и рукописного наследия Беларуси. **Владимир Геннадьевич** рассказал о роли библиотеки в пропаганде белорусской истории, литературы и культуры на примере ежегодно – более 30 лет – проводимых в РНБ чтений «Петербург и белорусская культура», а также отметил важность дальнейшего укрепления связей с Постоянным комитетом Союзного государства.

В рамках мероприятий Форума на различных площадках проходит подписание межправительственных и межрегиональных соглашений, направленных на расширение двустороннего сотрудничества. Также проводятся молодежные и спортивные мероприятия, работает торговая ярмарка и выставка, посвященная научным, промышленным и другим достижениям регионов России, Беларуси и Республики Башкортостан.

Организаторами Форума выступают Совет Федерации, Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь и Правительство Республики Башкортостан.

Форум проходит при участии первых лиц государств, представителей федеральных органов власти, бизнес-сообществ, общественных и научных деятелей.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Геннадий Юрьевич Семигин встретился с руководителями региональных издательств

1 июня 2023 в Комитет по делам национальностей пригласили издателей-участников книжного фестиваля «Красная площадь»

Приветствуя гостей, председатель Комитета **Геннадий Юрьевич Семигин** отметил значимость издательской деятельности и необходимость особого подхода к популяризации литературы, посвященной темам этнокультурного и языкового богатства России.

«Сегодня к вопросам реализации государственной национальной политики России приковано самое серьезное внимание. Поддержка языков и культур народов страны является неотъемлемой частью задачи сохранения высокого уровня и стабильности межнациональных отношений в нашей стране. Именно поэтому издание книг об этнокультурной жизни России, книг на родных языках, а также их доступность для самой широкой аудитории, включая детей и молодежь, являются вопросами первостепенными», — подчеркнул парламентарий.

Участники встречи обсудили меры, которые следует принять для расширения возможностей региональных издательств на общероссийском книжном рынке.

Издатели Республики Дагестан, Кабардино-Балкарской Республики, Республики Хакасия, Республики Саха (Якутия) и Свердловской области предложили создать Дом национальной книги в Москве, где выпущенная энтузиастами в регионах книжная продукция может быть доступна для широкой читательской аудитории столицы.

Председатель Комитета по делам национальностей Геннадий Семигин предложил вынести на отдельное экспертное обсуждение законодательные механизмы поддержки книгоиздания детской литературы на родных языках, расширения возможностей

библиотек по закупке качественной книжной продукции, создаваемой сегодня в субъектах Российской Федерации.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Состоялось очередное заседание Комитета по культуре

22 июня состоялось очередное заседание Комитета по культуре. Присутствовали представители Министерства культуры и Счетной палаты Российской Федерации.

Рассматривались следующие вопросы:

1. О проекте федерального закона № [1154898-7](#) «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О вывозе и ввозе культурных ценностей» (в части оформления экспертами по культурным ценностям экспертного заключения в форме электронного документа) – второе чтение.

2. О заключении Счетной палаты Российской Федерации о результатах внешней проверки исполнения Федерального закона «О федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов» и бюджетной отчетности об исполнении федерального бюджета за 2022 год» в Министерстве культуры Российской Федерации.

Главным вопросом повестки стало обсуждение отчета Счетной палаты по исполнению бюджета за 2022 год Министерством культуры РФ.

Смотрите [видеозапись заседания](#)

По материалам [сайта Комитета по культуре Государственной Думы Российской Федерации](#)

Первое чтение прошел законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"»

28 июня 2023 года первое чтение прошел законопроект № [343607-8](#) «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации" (в части законодательного закрепления правового статуса Федерального научно-методического совета по сохранению и государственной охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации)». Предоставлено время для предоставления поправок к законопроекту (Срок представления поправок в семидневный срок со дня принятия постановления; 04.07.2023).

Предложения Министерства направлены на определение в законе статуса, порядка формирования и деятельности Научно-методического совета по охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, и способствуют более эффективному вовлечению Совета в процессы, связанные с реализацией государственной политики в области сохранения памятников истории и культуры народов Российской Федерации. Законопроект разработан в соответствии с поручением главы государства по итогам заседания Совета при Президенте Российской Федерации по культуре и искусству от 27.10.2020 г.

Принимая во внимание поручение Президента, потребовалось закрепить полномочия Научно-методического совета на уровне федерального закона. В настоящее время его деятельность осуществляется на основании приказа Минкультуры России.

В состав данного совета при Минкультуры России входят представители федерального органа охраны объектов культурного наследия, а также именитые ученые и специалисты в области сохранения объектов культурного наследия, музейного дела, археологии, архитектуры и градостроительства.

Разработанный законопроект дополняет Федеральный закон № 73-ФЗ от 25.06.2002 «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов

Российской Федерации» отдельной статьей 6.1 о Федеральном научно-методическом совете, его составе, положении и основных задачах его деятельности.

Кроме того, законопроектом вносятся изменения в статью 9 73-ФЗ в части наделения федеральных государственных органов полномочием по утверждению положения о Федеральном научно-методическом совете.

По материалам [сайта Комитета по культуре при Государственной Думе Российской Федерации](#) и [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Состоялось первое заседание обновлённого Общественного совета при Комитете Госдумы РФ по культуре

27 июня в Москве состоялось первое заседание обновлённого **Общественного совета при Комитете Государственной думы РФ по культуре**, посвящённое теме «Кадровый потенциал отечественной культуры — проблемы, задачи, решения».

Заседание провела **Елена Александровна Ямпольская**, председатель Комитета по культуре, которая подчеркнула, что кадровый потенциал — это по-настоящему «человеческий вопрос». Она отметила, что в прошлом созыве и в нынешнем комитет формировал обязательный Общественный совет для того, чтобы публично поднимать все болевые вопросы, которые касаются не только культуры, но и гуманитарной сферы страны для совместного поиска решений. «В нынешнем совете мы сместили центр тяжести на представителей регионов и тех, кто занимается творческой самореализацией, и взял на себя ответственность за коллективы, организации, и знает ситуацию изнутри», — сказала Елена Александровна.

Участники заседания обсудили вопросы кадров в сфере искусства и культуры, подготовки творческих специалистов, потребностях работодателей и карьерных возможностях для молодёжи в самых разных областях искусства (театр, исполнительское искусство, цирк, кинематограф) в регионах страны.

Интересы библиотек на встрече представляли вице-президенты РБА: **Вадим Валерьевич Дуда**, генеральный директор Российской государственной библиотеки, и **Мария Александровна Веденяпина**, директор Российской государственной детской библиотеки, которые входят в обновлённый Общественный совет.

Мария Александровна, говоря о проблеме подготовки кадров, обратила внимание на то, что «в нашей стране за последние двадцать лет практически исчезли кафедры детской литературы в педагогических вузах и кафедры детского библиотековедения и обслуживания детей в институтах культуры. <...> Детский библиотекарь — это человек, который способен заинтересовать ребёнка, вдохновить его взять в руки книгу. Этому нужно учить, это отдельная профессия, отдельная специализация. Поэтому такие кафедры необходимо возрождать». Она также рассказала о проблеме сокращения специализированных детских библиотек.

Вадим Валерьевич призвал задуматься о том, как появляются руководители, и о создании кадрового резерва: важно, чтобы появлялись новые люди, которые должны уважать традиции, ведь «традиции — это не вечное поклонение пеплу, это создание нового огня. Мы должны позаботиться о создании такого резерва».

Доступна [полная видеозапись заседания](#) (выступление **М. А. Веденяпиной** и **В. В. Дуды** — с 02:36:15).

Источник: по материалам [сайта Комитета по культуре при Государственной Думе РФ](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

М.Ш. Хуснуллин: В новых регионах восстановлено 76 учреждений культуры

7 июня на сайте Правительства России официально опубликована новость о том, что в Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях восстановлено 76 учреждений культуры. Это музеи и музыкальные школы, филармонии, библиотеки и дома культуры. Об этом сообщил Заместитель Председателя Правительства **Марат Шакирзянович Хуснуллин**.

«Восстанавливая разрушенные объекты, мы создаём условия для развития культурной жизни в новых регионах – наши граждане получают возможность реализовать свой творческий, созидательный потенциал. Именно поэтому мероприятиям по восстановлению объектов культуры в программе социально-экономического развития Донбасса и Новороссии уделено особое внимание. На сегодня в ДНР отремонтировано 32 учреждения культуры, 31 – в ЛНР, в Запорожской и Херсонской областях – 13 объектов. Помимо проведения ремонтно-восстановительных работ они также оснащаются необходимым оборудованием», – отметил вице-премьер.

По материалам [сайта Правительства России](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Доклад о реализации в 2022 году Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года

1 июня на сайте Министерства культуры Российской Федерации опубликован [Доклад о реализации в 2022 году Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года](#). В докладе представлена общая информация об отраслевом документе стратегического планирования Российской Федерации по вопросам, находящимся в ведении Правительства Российской Федерации (далее - отраслевой документ стратегического планирования). В документе указана аналитическая справка о реализации отраслевого документа стратегического планирования, приведена информация создания инфраструктуры культуры в регионах, развитие кинематографии, театрального искусства, музыкального искусства, гастрольной деятельности, циркового искусства; приведена информатизация в сфере культуры; приведена анализ факторов, повлиявших на ход реализации отраслевого документа стратегического планирования; представлены предложения о необходимости корректировки отраслевого документа стратегического планирования; приведены сведения о достижении целевых значений показателей за отчетный период; указаны данные об использованных бюджетных ассигнованиях на реализацию мероприятий государственных программ РФ, обеспечивающих реализацию отраслевого документа стратегического планирования; данные об объемах привлеченного внебюджетного финансирования, в том числе на принципах государственно-частного партнерства, в рамках реализации отраслевого документа стратегического планирования.

В частности, в рамках федерального проекта «Культурная среда» в 2022 г.:

П.6) в 78 субъектах Российской Федерации открыто 239 модельных муниципальных библиотеки, из них: 72 сельские библиотеки, 167 городские, из них 65 библиотек находятся в малых городах. Финансирование из федерального бюджета составило 1 700,0 млн рублей;

Комплексы процессных мероприятий «Создание условий для реализации библиотечного дела», в рамках государственной программы РФ «Развитие культуры» выделено 7204546,0 тыс. руб.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Министерство культуры РФ опубликовало проект доклада об основных направлениях и результатах деятельности в 2022 году и о задачах на 2023 год

1 июня на сайте **Министерства культуры РФ** был размещён [проект доклада об основных направлениях и результатах деятельности в 2022 году и о задачах на 2023 год](#), который будет представлен на итоговом заседании коллегии Минкультуры России 21 июня.

Информацию о библиотеках (показатели за 2022 год, знаковые мероприятия и задачи на 2023 год) можно найти на страницах 73–75.

В частности, указано, что: «В 2022 году размер бюджетных ассигнований из федерального бюджета, предоставляемых бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию мероприятий по комплектованию книжных фондов, составил 550 миллионов рублей. На выделенные средства было закуплено более 1,2 миллиона печатных документов».

В качестве задач на 2023 год указаны:

1. Реализация плана мероприятий «Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 год»;
2. Комплектование книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек субъектов Российской Федерации, кроме гг. Москвы и Санкт-Петербурга;
3. Создание точек концентрации талантов на базе библиотек «Гений места»;
4. Открытие не менее 4 лабораторий детского и подросткового чтения #ЗнайЧитай;
5. Открытие не менее 4 центров консервации и реставрации документов.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Приоритетные направления развития сферы культуры на этот год определены на итоговой коллегии Минкультуры России

21 июня в Москве состоялось заседание **итоговой коллегии Министерства культуры РФ**, в ходе которого **Ольга Борисовна Любимова**, министр культуры России, подвела итоги работы ведомства за 2022 год и определила приоритетные направления развития отрасли на 2023 год.

Татьяна Алексеевна Голикова, заместитель председателя Правительства РФ, отметила, что сфера культуры на протяжении многих лет решала сложные задачи: «Каждый раз сфера культуры, несмотря на все трудности, справлялась с теми вызовами, которые перед ней стояли. 2022 год не стал исключением. К сожалению, мы столкнулись с беспрецедентными вызовами в сфере культуры. Работа недружественных стран по отмене российской культуры и попытке отменить российскую культуру проводилась во все времена. Но мы всегда достойно выходили с любого поля боя».

По словам **Татьяны Алексеевны**, важным событием прошлого года стало присоединение к России четырех новых регионов: «Их интеграция в жизнь страны является стратегической задачей. И такой же стратегической задачей является интеграция новых регионов в культурную жизнь страны. Эта работа должна вестись постоянно, чтобы граждане новых регионов видели, что они являются жителями большой дружной страны, уважали её традиции и гордились своей страной».

Ольга Борисовна Любимова, министр культуры России, подробно рассказала о работе ведомства с новыми регионами. Она обратила внимание на то, что по итогам четвертого года реализации национального проекта «Культура» уровень кассового исполнения вышел на один из самых высоких показателей среди всех нацпроектов и составил 99,9%. Глава Минкультуры России отдельно остановилась на масштабных инициативах, которые были реализованы в прошлом году в рамках нацпроекта. Что

касается библиотечной сферы, то по итогам 2022 года были открыты 239 модельных муниципальных библиотек.

«Утверждён Профессиональный стандарт специалиста по библиотечно-информационной деятельности. В 2022 году было закуплено более 1,2 миллиона печатных документов. Продолжается развитие НЭБ и формирование на её основе единого российского электронного пространства знаний. По итогам 2022 года общее количество визитов на портал НЭБ составил почти 17 миллионов человек, а общее количество доступных читателям объектов — 5,5 миллиона. В прошлом году мы начали новый и очень важный для нас проект, связанный с реставрацией и консервацией книжных памятников. Российская государственная библиотека при поддержке Министерства культуры открыла два региональных центра консервации в Рязани и Нижнем Новгороде. Ещё как минимум четыре мы откроем в этом году, а к 2030 году будет сформирована сеть из 40 таких центров по всей стране», — рассказала *Ольга Борисовна*.

«Завершая свой доклад, я хотела бы ещё раз подчеркнуть, что достичь всех показателей возможно только благодаря слаженной работе всей отрасли», — подчеркнула глава Минкультуры России.

На сайте Министерства культуры РФ можно [посмотреть видеозапись онлайн-трансляции заседания](#).

Источник: по материалам [сайта Министерства культуры РФ](#)

Опубликована презентация на тему: "Ответственность за нарушение антикоррупционного законодательства"

30 июня на сайте Министерства культуры Российской Федерации, в разделе «документы» официально опубликована [презентация на тему: "Ответственность за нарушение антикоррупционного законодательства"](#).

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

РНБ посетила статс-секретарь - заместитель Министра культуры РФ Надежда Александровна Преподобная

16 июня Российскую национальную библиотеку посетила статс-секретарь — заместитель Министра культуры РФ *Надежда Александровна Преподобная*. Генеральный директор [Российской национальной библиотеки](#) *Владимир Геннадьевич Гронский* рассказал почетной гостье о деятельности старейшей публичной и первой национальной библиотеки России, учрежденной в 1795 г. по Указу императрицы Екатерины Великой.

Надежда Александровна побывала в старейших отделах библиотеки: Русском книжном фонде, Отделе эстампов и фотографий, в отделах рукописей и редких книг, Центре изучения эпохи Просвещения «Библиотека Вольтера».

Заместителю министра были представлены уникальные документы и редкие издания. Это рукописи Кирилло-Белозерского монастыря начала XV века, Евангелия начала XIV века, Часовник Марии Стюарт XIV века, другие раритеты. Также были представлены богато иллюстрированные путеводители по Нижнему Новгороду и каталоги Всероссийской художественно-промышленной выставки 1850 - 1890 гг.

Особый интерес вызвала деятельность Лаборатории кодикологических исследований и научно-технической экспертизы документов. Специалисты центра рассказали, как с помощью особых методов и современных технических средств проводятся различные исследования рукописных документов.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

Интеграция новых территорий. Семинары для специалистов библиотек РФ

21 июня на сайте [Российской национальной библиотеки](#) опубликована новость о том, что в рамках Плана интеграции библиотек новых территорий в библиотечно-информационное и культурно-гуманитарное пространство России РНБ провела Неделю методических и образовательных семинаров для специалистов библиотек Российской Федерации.

В семинарах приняло участие 1455 специалистов региональных библиотек Российской Федерации, в том числе из Донецкой народной Республики, Луганской народной Республики и Херсонской области.

Программа семинаров разработана по актуальным направлениям деятельности библиотек и с учетом поступивших вопросов из новых регионов России. Основной целью семинаров является оказание содействия в научно-методическом и научно-образовательном обеспечении развития в соответствии со «Стратегией развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года».

Семинары проводят ведущие специалисты Российской национальной библиотеки — признанные лидеры библиотечной отрасли, имеющие многолетний опыт исследовательской и практической работы по ключевым направлениям деятельности современной публичной библиотеки.

В рамках шести методических и образовательных семинаров представлены основные темы по комплектованию и сохранению библиотечных фондов и библиотечному краеведению. Слушатели семинара обеспечены методическими материалами, которые позволят наиболее эффективно организовать работу библиотек субъектов Российской Федерации. На семинаре «Актуальные проблемы краеведческой деятельности современной публичной библиотеки» представлены и прокомментированы основные положения «Руководства по краеведческой деятельности общедоступных (муниципальных) библиотек РФ» (2018) и на его основе — назначение и особенности всех подсистем современной модели краеведческой деятельности библиотек.

Особое внимание уделено наиболее трудным и неблагополучным «участкам» практики краеведения в библиотеках этого типа, требующих методической поддержки РНБ и центральных библиотек регионов. Слушателям представлены сборники «Проблемы краеведческой деятельности библиотек», издаваемые [РНБ](#) и [Российской библиотечной ассоциацией](#), и материалы одноименных всероссийских научно-практических семинаров. Участники семинаров «Практика работы с экстремистскими документами и материалами ограниченного доступа», «Вопросы учета и списания фондов», «Информационное обеспечение комплектования библиотечных фондов» ознакомились с основными нормативно-правовыми документами РФ, регламентирующими на современном этапе работу библиотек с экстремистской литературой, а также с законодательством по вопросам учета, списания поступающих в фонды библиотек материалов.

Важной стала тема формирования библиотечных фондов с учетом новых мероприятий государства, оказывающего поддержку комплектованию современных библиотек Российской Федерации. На семинарах «Общие вопросы обеспечения сохранности библиотечных фондов», «Аварийные ситуации в библиотеках: предупреждение и ликвидация последствий» участники получили новейшие знания и практические рекомендации, которые позволят им выполнять в разных обстоятельствах задачи по сохранению и сбережению документного фонда библиотек.

Слушатели семинара обеспечиваются методическими материалами, которые позволят наиболее эффективно организовать работу библиотек.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

Российская государственная библиотека стала площадкой для совещания по подготовке празднования юбилея А. С. Пушкина в следующем году

6 июня, в День русского языка и день рождения А. С. Пушкина, в Доме Пашкова **Российской государственной библиотеки** состоялось второе заседание оргкомитета по подготовке и проведению празднования 225-летия со дня рождения *Александра Сергеевича Пушкина* (1799–1837) в 2024 году. Совещание провела **Татьяна Алексеевна Голикова**, заместитель председателя Правительства Российской Федерации.

В заседании приняли участие **Ольга Борисовна Любимова**, министр культуры России; **Надежда Александровна Преподобная**, статс-секретарь — заместитель министра культуры РФ; **Денис Владимирович Молчанов**, директор Департамента культуры, спорта, туризма и национальной политики Правительства РФ; **Владимир Ильич Толстой**, советник президента РФ; **Владимир Викторович Григорьев**, директор Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ; **Александр Михайлович Рязанов**, директор Государственного историко-литературного музея-заповедника А. С. Пушкина; **Вадим Валерьевич Дуда**, директор Российской государственной библиотеки, и другие члены оргкомитета и приглашённые гости.

В преддверии заседания студенты Российского института театрального искусства прочитали поэму Пушкина «Граф Нулин».

Открывая встречу, **Татьяна Алексеевна Голикова** напомнила о том, что в 2022 году распоряжением правительства был утверждён план основных мероприятий по подготовке и проведению празднования юбилея поэта. В него вошли 75 событий, реализация которых идёт полным ходом, но мероприятия этим планом не исчерпываются. «Богатство духовного мира, художественных образов, жанров, представленных в творчестве Пушкина, уже два века является основной частью духовного мира каждого из нас. Произведения Александра Сергеевича, которые ценит и любит множество людей разных возрастов, национальностей, переведены на несколько десятков языков», — подчеркнула она.

Ольга Борисовна Любимова, министр культуры России, рассказала о событиях, которые были организованы в честь дня рождения А. С. Пушкина в этом году, и рассказала о подготовке празднования юбилея великого поэта в 2024 году. «Ко дню рождения Александра Сергеевича в Российской государственной библиотеке искусств открылась выставка, приуроченная к 190-летию со дня выхода в свет романа «Евгений Онегин», а в [Российской национальной библиотеке](#) проходит книжно-иллюстративная выставка, посвящённая Пушкину-путешественнику», — сообщила она. В Российской государственной библиотеке для слепых 10 июня пройдёт интерактивный квест «Тайна Пиковой дамы». Российская государственная библиотека совместно с Государственным музеем А. С. Пушкина в течение года сформирует сборник научных трудов «Пушкин и книга», а Литературный институт имени А. М. Горького проведёт конкурс перевода стихотворений Пушкина на языки народов России. Готовят свои программы федеральные театры и музеи. Одной из самых масштабных и значимых мероприятий станет программа реэкспозиции и реставрации пушкинских музеев — в неё вошли три федеральных и восемь региональных музеев.

Митрополит Псковский и Порховский **Тихон (Шевкунов)**, председатель Патриаршего совета по культуре, предложил провести в следующем году 6 июня Дни пушкинской поэзии и русской культуры по всей России. Сейчас подобный фестиваль проходит в селе Михайловское Псковской области.

Валентин Вадимович Головин, директор Института русской литературы (Пушкинского Дома) Российской академии наук, сообщил о реализации проекта по

оцифровке рукописного фонда Пушкинского Дома и созданию научно-просветительского ресурса «Пушкин цифровой». По его словам, почти миллион страниц уже отсканирован. Около 10 тысяч подлинных рукописных документов поэта переведено в онлайн-формат.

Владимир Викторович Григорьев, директор Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Минцифры России, выступил с инициативой провести в 2024 году в рамках книжного фестиваля «Красная площадь» телемарафон, который объединит знаковые пушкинские места — Болдино, Михайловское и другие музеи и заповедники. Включены в планы выставка прижизненных изданий Пушкина в Государственном историческом музее и выставка иллюстраций к произведениям великого поэта в ГУМе.

О реализации общероссийской программы реставрации и реэкспозиции пушкинских музеев и музеев-заповедников рассказали представители администраций Московской, Ленинградской, Нижегородской, Оренбургской, Псковской областей и Республики Крым. В заседании участвовали **Михаил Юрьевич Ведерников**, губернатор Псковской области; **Олег Алексеевич Беркович**, заместитель губернатора Нижегородской области; **Константин Михайлович Горобцов**, заместитель губернатора Калужской области; **Татьяна Леонидовна Савинова**, вице-губернатор Оренбургской области; **Михаил Анатольевич Назаров**, заместитель председателя совета министров Республики Крым, и **Владимир Олегович Цой**, заместитель губернатора Ленинградской области.

Источник: [сайт Российской государственной библиотеки](#)

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Всероссийский библиотечный конгресс — 2023 состоялся в Мурманске

С 10 по 17 июня 2023 года в Мурманске — «Библиотечной столице России 2023 года» — состоялся **Всероссийский библиотечный конгресс**.

В 2023 году Конгресс вновь подтвердил свой статус самого крупного и представительного форума библиотечной общественности России — он собрал специалистов из регионов России: практиков и теоретиков библиотечного дела — специалистов и руководителей библиотек различных типов и территориальных уровней, информационных центров, преподавателей профильных вузов, а также представителей органов власти, издательств, книготорговых и книгораспространительских организаций, архивов, музеев, учреждений науки, культуры и образования; компаний, производящих оборудование, товары и услуги для библиотек, общественных организаций, представителей СМИ и др., в том числе представителей организаций-членов РБА.

12 июня в Мурманском областном Дворце культуры и народного творчества имени С.М. Кирова в Мурманске — «Библиотечной столице России 2023 года» — состоялось торжественное открытие **Всероссийского библиотечного конгресса**.

В этом году Конгресс приурочен к двум значимым событиям — 85-летию Мурманской области и 85-летию Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки — и организован при поддержке Правительства Мурманской области. Общая тема Конгресса в этом году: «Библиотека — культурный код России».

В Конгрессе приняла участие делегация **Российской национальной библиотеки**, в состав которой вошло 27 сотрудников РНБ, включая руководителей 11 ключевых секций РБА. Еще 12 сотрудников РНБ участвовали заочно с видеодокладами. Всего от РНБ в программу конгресса включен 31 доклад сотрудников.

На церемонии торжественного открытия **традиционно прозвучали приветственные слова** участникам Конгресса от видных политических деятелей. Их приветствовали **О.Б. Любимова**, Министр культуры России (заочно); **Е. В. Дягилева**, заместитель губернатора Мурманской области; **М.Д. Афанасьев**, президент **РБА**; **Л. Н. Круглова**, председатель комитета по культуре, молодёжной политике, туризму и спорту Мурманской областной думы; митрополит Мурманский и Мончегорский **Митрофан**;

С.В. Степашин, президент Российского книжного союза (заочно); руководители трех национальных библиотек России – генеральный директор **Российской национальной библиотеки** **В. Г. Гронский**, генеральный директор Российской государственной библиотеки **В. В. Дуда**, директор Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина **Ю. С. Носов** (в режиме видеоприветствия).

С ключевым докладом «Библиотека, формирующая личность» в рамках пленарного заседания выступил генеральный директор **РНБ Владимир Геннадьевич Гронский**. **Владимир Геннадьевич** отметил, что именно библиотека является средоточием, местом пересечения двух понятий — «педагогика» и «культурный код», а воспитательная работа библиотек способствует приобщению читателей к пониманию культурного кода России. Владимир Геннадьевич отметил, что Россия обладает богатейшим библиотечным потенциалом: среди организаций культуры различной формы (театры, музеи, клубы и т.д.) библиотеки составляют порядка 40%. В стране насчитывается более 42 тысяч общедоступных библиотек, которые были и будут значимыми очагами отечественной культуры.

Сегодня просветительская, воспитательная роль библиотек становится особенно востребованной. На уровне государственной политики формируется стратегический национальный приоритет: «защита традиционных российских духовно нравственных ценностей, культуры и исторической памяти». Стоящие перед государством цели могут и должны решаться с помощью активной воспитательной роли библиотек, в которых необходимо обеспечить «создание условий для воспитания гармонически развитой и социально ответственной личности». Поэтому для всех, кто работает в сфере культуры, особое значение приобретает понятие «культурный код». А в условиях государственной поддержки комплектования фондов общедоступных библиотек – «необходима разработка государственной программы формирования фондов общедоступных библиотек России актуальной литературой, способствующей консолидации народов РФ на основе единой системы духовно-нравственных ценностей и преемственности развития».

В ходе своего выступления **Владимир Геннадьевич** представил новый Федеральный центр регионалистики «Вся Россия», созданный Российской национальной библиотекой. Главная его цель — формирование портала «Вся Россия. Источники исторической и справочной информации о регионах и местностях» как универсального массового общедоступного источника сведений о всех регионах нашей Родины. Материалы, представленные на портале, будут содействовать патриотическому воспитанию жителей, пропагандировать знания о культуре, истории, экономике, природе всех регионов России, способствовать созданию всестороннего и объективного образа нашего государства в глазах мирового сообщества.

По завершении Конгресса, **Михаил Дмитриевич Афанасьев**, президент **РБА**, подвёл итоги Конгресса: в рамках программы прошли 55 заседаний и мероприятий, три из которых были выездными. Одно заседание (Секции по межбиблиотечному абонементу и доставке документов РБА) было дистанционным и проходило на базе Российской государственной библиотеки. В Конгрессе приняли участие более 900 специалистов, прозвучало 634 доклада, 17 из которых были видеодокладами, а 8 — стендовыми.

Тематически можно выделить несколько стержневых тем, которым были посвящены доклады на заседаниях нескольких Секций РБА. Это работа библиотек в условиях глобального вызова — проведения специальной военной операции; библиотеки как носители культурного кода России; продвижение и изучение чтения; библиотечные технологии; библиография; формирование и сохранность фондов.

Спектр предложенных решений и рекомендаций Секций и Круглых столов РБА по традиции широк. В частности, предложено создать на базе Белгородской областной универсальной научной библиотеки Всероссийский координационный центр по сбору и

обобщению опыта российских библиотек в условиях проведения специальной военной операции.

Озвучены предложения начать процесс обсуждения и принятия стратегически важного документа — «Стандарта качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки»; подготовить и опубликовать для всеобщего обсуждения рекомендательные документы РБА «Порядок работы с документами, содержащими информацию ограниченного доступа», «Предложения о внесении изменений в Приказ Министерства культуры РФ №1077 "О порядке учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда"».

В рамках Конгресса было принято решение о подготовке и проведении с участием представителей Министерства культуры, Министерства просвещения, Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и библиотечного сообщества Всероссийской конференции по организации взаимодействия с целью развития и продвижения чтения. Также объявлено о проведении Международного библиографического конгресса 2025 года в Якутске.

В заключение *Михаил Дмитриевич* поблагодарил Правительство Мурманской области, Министерство культуры Мурманской области, коллективы Мурманской областной научной библиотеки, Мурманской областной детско-юношеской библиотеки и всех причастных к организации и проведению Всероссийского библиотечного конгресса.

На заключительном пленарном заседании утверждён нормативно-рекомендательный документ РБА [«Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#). Его представил *Владимир Руфинович Фирсов*, заместитель генерального директора по научной работе [Российской национальной библиотеки](#), председатель Секции по библиотечной политике и законодательству РБА, Почётный член РБА. Документ был подготовлен рабочей группой под руководством *Лодыгиной Полины Александровны*, заведующей отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки, члена постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА, кандидата педагогических наук. Документ был единогласно утверждён XVII Ежегодной конференцией РБА по результатам голосования.

На торжественной церемонии закрытия Конгресса состоялось награждение победителей регионального конкурса профессионального мастерства «Лучший библиотекарь Мурманской области». Его провела *Оксана Николаевна Демченко*, временно исполняющий обязанности Губернатора Мурманской области. Она отметила символичность того, что Всероссийский библиотечный конгресс прошёл в год 85-летия Мурманской области, 85-летия Мурманской областной научной библиотеки и 55-летия Мурманской областной детско-юношеской библиотеки. Оксана Николаевна подчеркнула, что развитие библиотек продолжается благодаря вкладу творческих, талантливых сотрудинок.

Михаил Дмитриевич Афанасьев, президент РБА, [вручил награды](#) Ассоциации: Медали «За вклад в развитие библиотек» и Почётные грамоты. Вместе с *Мариной Павловной Захаренко*, председателем Молодёжной секции РБА, он [провёл церемонию](#) «Посвящение в профессию» для молодых специалистов библиотек Мурманской области.

Завершающим ярким событием дня стало [объявление «Библиотечной столицы России 2024 года»](#): в следующем году Конгресс РБА пройдёт в Казани. Почётный символ «Библиотечной столицы России» был вручён *Ираде Хафизьяновне Аюповой*, министру культуры Республики Татарстан.

Вы можете ознакомиться с [видеозаписью открытия](#) и [закрытия Конгресса](#), а также другими новостями на [странице Конгресса](#).

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#) и [сайта Российской национальной библиотеки](#)

Приглашаем ознакомиться с новым нормативно-рекомендательным документом РБА

Уважаемые коллеги!

15 июня в рамках завершающего пленарного заседания Всероссийского библиотечного конгресса: XXVII Ежегодной конференции РБА состоялось утверждение нового нормативно-рекомендательного акта РБА: приглашаем заинтересованных специалистов ознакомиться с [«Примерным положением об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ»](#).

Документ был подготовлен в 2022 году рабочей группой под руководством **Российской национальной библиотеки** по государственному заданию Министерства культуры РФ в рамках мероприятий по реализации «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

В разработке документа принимали участие ведущие специалисты Российской национальной библиотеки, Российской государственной библиотеки, Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки, Донской государственной публичной библиотеки, Пермской государственной ордена «Знак Почёта» краевой универсальной библиотеки им. А. М. Горького, Архангельской областной научной ордена «Знак Почёта» библиотеки имени Н. А. Добролюбова, Дальневосточной государственной научной библиотеки. Документ был подготовлен рабочей группой под руководством Лодыгиной Полины Александровны, заведующей отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки, члена постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА, кандидата педагогических наук.

В соответствии с [требованиями](#) документ прошёл публичные обсуждения и получил ряд положительных и содержательных отзывов от специалистов и руководителей из различных библиотек. Так, свои предложения представили: Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М. И. Рудомино, Государственная публичная историческая библиотека России, Российская государственная библиотека для слепых, Астраханская областная научная библиотека им. Н. К. Крупской, Белгородская государственная универсальная научная библиотека, Забайкальская краевая универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина, Иркутская областная государственная универсальная научная библиотека им. И. И. Молчанова-Сибирского, Государственная универсальная научная библиотека Красноярского края, Орловская областная научная универсальная публичная библиотека им. И. А. Бунина, Тверская ордена «Знак Почёта» областная универсальная научная библиотека им. А. М. Горького, Псковская областная универсальная научная библиотека имени Валентина Яковлевича Курбатова, Сахалинская областная универсальная научная библиотека, Ставропольская краевая универсальная научная библиотека им. М. Ю. Лермонтова, Челябинская областная универсальная научная библиотека.

Положение содержит рекомендательные нормы организации научно-исследовательской деятельности как в центральных библиотеках субъектов РФ, так и в библиотеках других типов, ведущих научную работу, осуществляющих планирование и проведение прикладных научных исследований, и может быть использовано в качестве основы для разработки документов, регламентирующих научно-исследовательскую деятельность в библиотеках разных типов.

Планируется рассылка документа от имени Министерства культуры РФ в библиотеки России.

«Примерное положение об организации научно-исследовательской деятельности центральной библиотеки субъекта РФ» окажет необходимую методическую помощь в

организации научно-исследовательской деятельности в библиотеках и позволит разработать типовые документы локального уровня. Российская национальная библиотека планирует и далее осуществлять методическую поддержку по вопросам организации научно-исследовательской деятельности, проводить конференции, семинары, выпускать пособия и т. д.

Приглашаем коллег к совместной работе по внедрению Положения в практику работы библиотек, первые результаты которой будут обсуждаться в рамках [Всероссийского совещания заместителей директоров библиотек по научной и методической работе](#) (27–28 сентября, Санкт-Петербург).

Полина Александровна Лодыгина,

заведующая отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки,

член постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА,

руководитель рабочей группы - координатор проекта, кандидат педагогических наук

По материалам [сайта Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Июль 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Состоялась встреча Президента России Владимира Путина с главой Минкультуры России Ольгой Любимовой

5 июля 2023 года *Владимир Владимирович Путин* провёл рабочую встречу с главой Министерства культуры *Ольгой Борисовной Любимовой*. Обсуждалась, в частности, реализация реставрационных проектов в ряде субъектов Федерации, а также работа ведомства с новыми регионами. Обсуждалась также ситуация с библиотеками в новых регионах.

<...> О.Б. Любимова:

Есть отдельное направление, новое для работы Министерства культуры, – это наша работа с новыми регионами. И тут нам в помощь – наш опыт в работе в национальном проекте «Культура», наши строчки и наш опыт работы с регионами, востребованность этих направлений оченьгодились. Поэтому происходит перезагрузка и библиотек, и театрально-концертных учреждений (и музеев, и виртуальных залов, и домов культуры): меняем оборудование, помогаем, обсуждаем.

Когда начинался национальный проект «Культура», все говорили: а что такое автоклубы? Это же, как 1960-е годы XX века... Это такая важная строчка оказалась, потому что эти автоклубы сначала спасли нас в ковид (они приезжали и давали возможность собрать людей на улице), и сейчас – там, где трудно ещё помочь инфраструктурно, мы можем просто приехать и согреть людей праздником, выступлением.

Наши агитбригады – еще одна наша работа, нашего «Росконцерта» и Министерства обороны. Где-то приехать в регионы, а где-то приехать в госпиталь, а где-то приехать в центры реабилитации, поддержать ребят, встретиться – там, где Министерство обороны разрешает нам приехать, где мы не будем мешать, и в том количестве, где мы могли бы помочь и выступить.

И я хочу сказать о еще очень важном для нас моменте – очереди из желающих выступить и поехать. Мы постоянно принимаем заявки от людей в самых разных жанрах и самого разного возраста, которые хотят тоже поучаствовать, и тем, что любят и умеют, помочь как-то поддержать и новые регионы, и наших бойцов.

В.В. Путин: Это очень важно. Не менее важно восстанавливать саму материальную базу. Я уже говорил. К сожалению, я не имел возможности посмотреть социальные объекты, когда был в Херсонской области, в Луганской [Народной Республике]. Но было видно, что там, где нет боевых действий, где более или менее стабильно, всё чистенько, убрано. Но конечно, сами учреждения – из машины много не увидишь, из вертолёт, – сами учреждения, я знаю, нуждаются в поддержке, в реставрации, в восстановлении на современном уровне – так, как у нас во многих местах делается в России.

О.Б. Любимова: Для нас очень дорого, что есть такая возможность. Вы знаете, в музеях, в библиотеках: каждый федеральный музей становится шефом новых регионов, у 995 библиотек там – шесть федеральных библиотек, которые полностью им помогают. Первые 540 тысяч новых книг...

В первую очередь мы всегда советуемся с моими коллегами министрами, с руководителями регионов, что лучше – вместе посмотреть, проанализировать. Очень

нужна детская литература, очень нужна литература для школьной программы, потому что дают задание: прийти, взять книжку в библиотеке и почитать дополнительно какую-то литературу.

Ну и, конечно, что для нас всех очень важно, мы тоже с нашими вновь обретенными коллегами проговариваем, что мы все учимся, давайте учиться вместе. Это наша постоянная работа по дополнительному образованию.

В.В. Путин: Набор этих учреждений, которые подлежат восстановлению, реставрации, у Вас уже есть, да?

О.Б. Любимова: Полностью есть план. Например, 14 библиотек в этом году, 15 театральных учреждений, 11 музеев, 10 виртуальных залов и 40 домов культуры – это то, что на этот год уже будет.

<...>

По материалам [сайта Президент России](#)

Законодательно закреплён правовой статус Федерального научно-методического совета по сохранению и государственной охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации

24 июля 2023 года Президент России **Владимир Владимирович Путин** подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».

Федеральный закон принят Государственной Думой 13 июля 2023 года и [одобрен Советом Федерации 19 июля 2023 года](#).

Справка Государственно-правового управления:

Федеральным законом предусмотрено законодательное закрепление правового статуса и порядка формирования Федерального научно-методического совета по сохранению и государственной охране объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации (далее – Совет).

Федеральным законом определено, что Совет является постоянно действующим коллегиальным совещательным органом при федеральном органе исполнительной власти, уполномоченном Правительством Российской Федерации в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия.

Установлено, что положение о Совете и его состав утверждаются указанным федеральным органом. Определены основные задачи Совета, а также круг лиц, из числа которых он формируется.

По материалам [сайта Президент России](#)

Законодательно определены особенности участия субъектов малого и среднего предпринимательства в приватизации объектов культурного наследия

24 июля 2023 года Глава государства **В.В. Путин** подписал Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации».

Федеральный закон принят Государственной Думой 12 июля 2023 года и [одобрен Советом Федерации 19 июля 2023 года](#).

Справка Государственно-правового управления:

Федеральным законом в целях оказания поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства и устранения противоречий законодательства вносятся изменения в отдельные законодательные акты Российской Федерации.

Указанные изменения направлены на установление в Земельном кодексе Российской Федерации и в Федеральном законе «О приватизации государственного и муниципального имущества» особенностей участия субъектов малого и среднего предпринимательства в приватизации объектов культурного наследия, а также

на регулирование вопросов приобретения в собственность и аренды земельных участков, на которых находятся такие объекты культурного наследия.

По материалам [сайта Президент России](#) и [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Внесены изменения в Жилищный кодекс и закон об объектах культурного наследия

24 июля 2023 года Глава государства **В.В. Путин** подписал Федеральный закон «О внесении изменений в статьи 57 и 166 Жилищного кодекса Российской Федерации и Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации».

Федеральный закон принят Государственной Думой 12 июня 2023 года и одобрен Советом Федерации 19 июля 2023 года.

Справка Государственно-правового управления:

Федеральным законом в Жилищный кодекс Российской Федерации и Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» вносится ряд изменений, направленных на регулирование порядка осуществления работ по капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме, являющемся объектом культурного наследия, включённым в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, или выявленным объектом культурного наследия.

По материалам [сайта Президент России](#)

Подписан закон, определяющий статус Государственной информационной системы в сфере сохранения культурных ценностей и порядок оформления в электронной форме разрешений для ввоза и вывоза культурных ценностей

24 июля 2023 года **Владимир Владимирович Путин** подписал Федеральный закон «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О вывозе и ввозе культурных ценностей» и статью 11 Федерального закона «О Музейном фонде Российской Федерации и музеях в Российской Федерации».

Федеральный закон принят Государственной Думой 12 июля 2023 года и одобрен Советом Федерации 19 июля 2023 года.

Справка Государственно-правового управления:

Федеральным законом определяются статус Государственной информационной системы в сфере сохранения культурных ценностей, её задачи и функции, а также полномочия Правительства Российской Федерации по установлению правил функционирования этой системы.

Кроме того, Федеральным законом устанавливаются порядок подачи физическими и юридическими лицами в форме электронных документов заявлений о выдаче заключений (разрешительных документов) на вывоз, временный вывоз культурных ценностей, а также порядок получения такими лицами в форме электронных документов указанных заключений (разрешительных документов).

По материалам [сайта Президента России](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Т.А. Голикова рассказала о реализации государственной социальной политики в условиях новых вызовов

5 июля 2023 года Заместитель Председателя Правительства РФ выступила на «Правительственном часе» 548-го заседания Совета Федерации.

На «Правительственном часе» в рамках 548-го заседания Совета Федерации выступила заместитель Председателя Правительства России **Татьяна Алексеевна Голикова**. Она рассказала о реализации государственной социальной политики в условиях новых вызовов.

Татьяна Алексеевна Голикова напомнила, что для достижения к 2030 году национальных целей, объявленных Президентом страны, перед Правительством и регионами поставлены задачи по обеспечению народосбережения, защите материнства и детства, поддержки семей с детьми, опережающему развитию социальной инфраструктуры, повышению благосостояния граждан и укреплению технологического суверенитета РФ. В выступлении вице-премьер остановилась на мерах по решению этих задач.

«Активно создаем социальные объекты и объекты культуры», - подчеркнула Вице-премьер.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Внесен законопроект, регулирующий порядок использования отдельных объектов авторских прав, правообладатели которых неизвестны

27 июля 2023 года председатель Совета Федерации **Валентина Ивановна Матвиенко**, председатель Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Лилия Салаватона Гумерова**, председатель Комитета СФ по конституционному законодательству и государственному строительству **Андрей Александрович Клишас** и депутат Государственной Думы **Павел Владимирович Крашенинников** внесли в Государственную Думу проект федерального закона «О внесении изменений в часть четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации» — в части установления порядка использования отдельных объектов авторских и смежных прав, правообладатели которых неизвестны.

Документ направлен на урегулирование проблемы «сиротских» произведений — то есть произведений, срок охраны которых предположительно не истек, но разрешение на их использование получить невозможно, поскольку неизвестен их автор и/или правообладатель.

По словам председателя Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Лилии Салаватовны Гумеровой**, законопроект решает проблему обеспечения доступа граждан к культурным ценностям, гарантированного Конституцией РФ и одновременно — защиты прав интеллектуальной собственности для тех случаев, когда автор или правообладатель произведения неизвестен.

Сенатор сообщила, что документ разработан совместно с научным и деловым сообществом – Исследовательским центром частного права им. С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации, Российским центром оборота прав на результаты творческой деятельности, ведущими университетами, представителями Российского союза промышленников и предпринимателей «Отправной точкой для этой работы стала конфликтная ситуация с использованием фотографий из Интернета. Однако сама проблема использования «сиротских» произведений, то есть тех объектов авторского права, автор или правообладатель которых неизвестен и нет возможности связаться с ним, является системной. В последние годы она стала особенно актуальной», — считает глава Комитета СФ.

«Во-первых, это связано с высоким уровнем развития цифровой среды — объекты в ней доступны, а отыскать их владельца зачастую очень сложно. Во-вторых, с колоссальным интересом к российскому и советскому историко-культурному наследию», — пояснила она.

Так, современные дизайнеры, разработчики игр, представители индустрии моды хотят на законных основаниях, соблюдая авторские права, использовать произведения, созданные в нашей стране в прошлом. «Найти автора им удастся далеко не всегда.

В результате ряд интересных, ценных объектов исключен из оборота», — отметила парламентарий.

Международными конвенциями и действующим российским законодательством предусмотрено обязательное получение согласия автора или иного правообладателя на использование любого объекта авторского права.

«Мы должны создать законодательные условия, чтобы не подталкивать к пиратству и нарушению прав добросовестных пользователей, но при этом гарантировать абсолютное соблюдение прав и гарантий на получение справедливого вознаграждения авторов, даже если на момент использования произведения сведений о них нет», — уверена **Лилия Салаватовна Гумерова**.

Законопроектом предлагается установить порядок возмездного использования «сиротских» произведений и накопления вознаграждений на номинальном счете в пользу авторов и других правообладателей. «Механизм номинальных счетов появился в гражданском законодательстве относительно недавно. Но именно он послужил базисом для нового регулирования в сфере интеллектуального права. Пользователь объекта авторских прав зачисляет вознаграждение в пользу неизвестного правообладателя, которое тот сможет получить в любой момент. Мировой опыт показывает, что при наличии таких условий автор находится достаточно быстро», — сообщила парламентарий.

«Разработанный нами механизм использования произведений, авторы и другие правообладатели которых неизвестны, необходим для развития креативных индустрий, которые смогут правомерно и без риска использовать «спящее» историко-культурное наследие. Сократится число нарушений, связанных с использованием объектов в цифровой среде», — заявила **Лилия Салаватовна Гумерова**.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

Уточнен состав объектов государственной историко-культурной экспертизы

Предусматриваются дополнительные меры обеспечения сохранности ОКН, на территории которых проводятся строительные и иные работы.

28 июля 2023 года одобрены изменения в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» в части уточнения состава объектов государственной историко-культурной экспертизы.

Вопрос представила председатель Комитета СФ по науке, образованию и культуре **Лилия Салаватовна Гумерова**.

«Федеральный закон направлен на повышение эффективности мер государственной охраны объектов культурного наследия. Устраняются излишние административные барьеры и предусматриваются дополнительные меры обеспечения сохранности объектов, на территории которых проводятся изыскательские, проектные, земляные, строительные, мелиоративные, хозяйственные и иные работы», — сообщила **Лилия Гумерова**.

По материалам [сайта Совета Федерации Российской Федерации](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В Государственную Думу внесен законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"»

4 июля в Государственную Думу РФ внесен законопроект № [393963-8](#) «О внесении изменений в Федеральный закон "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации"».

Из пояснительной записки к данному законопроекту: Действующий порядок исключения из Реестра объекта культурного наследия регионального или местного (муниципального) значения, находящегося в состоянии полной физической утраты, является длительной процедурой, обусловленной загруженностью федерального органа исполнительной власти. Необходимо отметить, что сама процедура исключения из Реестра объекта культурного наследия в настоящее время нормативно не закреплена, что существенно тормозит данную процедуру.

Законопроектом предусматривается возможность исключения из Реестра объекта культурного наследия регионального или местного (муниципального) значения, находящегося в состоянии полной физической утраты, на основании закона субъекта Российской Федерации. Указанный закон принимается на основании ходатайства высшего должностного лица субъекта Российской Федерации, представления регионального органа охраны объектов культурного наследия, при наличии заключения государственной историко-культурной экспертизы и документов, перечень которых определяется Правительством Российской Федерации. При этом в отношении объекта культурного наследия местного (муниципального) значения, находящегося в состоянии полной физической утраты, указанное представление должно быть согласовано с органом местного самоуправления.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

Ямпольская Е.А.: Комитет строго стоит на охране культурного наследия страны

«В весеннюю сессию был инициирован ряд законопроектов, направленных на сохранение культурного наследия и памятников. Часть законов уже принята, некоторые инициативы находятся в процессе рассмотрения», - рассказала Председатель Комитета по культуре **Е.А. Ямпольская** 31 июля.

«Комитет строго стоит на охране нашего культурного наследия, и мы постоянно со всеми заинтересованными ведомствами ищем золотую середину, которая позволяет стране ускоренно развиваться, строить дороги, возводить инфраструктуру, но при этом ни в коем случае не лишать будущие поколения того наследия, которое у нас есть», — отметила Председатель Комитета по культуре **Е.А. Ямпольская**.

Во исполнение поручения Президента по интеграции новых регионов в правовое пространство России был оперативно принят закон, регулирующий сферу культуры территорий, которые были исторически российскими и вернулись в состав нашей страны.

Законодательно теперь установлена норма о представлении профильным министерством ежегодного государственного доклада о состоянии культуры в России. Как подчеркнула депутат, он должен содержать оценку хода и реализации государственной культурной политики, то есть «отвечать на существенные вопросы, а не просто содержать некий набор цифр и набор статистических данных». «Это потребует очень серьезной межведомственной работы от наших коллег в Правительстве, и тем не менее мы надеемся, что уже с осенней сессии разговор о культуре в стенах Госдумы будет гораздо более предметным и глубоким. Будем говорить о том, как состояние культуры влияет на состояние общества», — пояснила Председатель Комитета.

В весеннюю сессию депутаты также приняли закон, который устанавливает запрет ликвидации и реорганизации региональных и муниципальных учреждений культуры. «Для местных властей теперь установлены в законодательстве такие же защитные фильтры и барьеры, как для школ и медицинских организаций. Мне кажется, это очень важно, чтобы в каждом селе оставался свой клуб, библиотека, музей, муниципальный театр, чтобы нельзя было лишить местных жителей этого очага культуры», — добавила **Е.А. Ямпольская**.

Также был принят в первом чтении законопроект, призванный существенно облегчить условия текущего ремонта региональных и муниципальных памятников, посвященных событиям и героям Великой Отечественной войны. «Без лишних

проволочек, без лишних процедур и, главное, без лишних бюджетных затрат можно будет поддерживать такие памятники в достойном состоянии. Первое чтение прошло. Надеюсь, осенью мы пройдем второе и третье чтение», — рассказала глава Комитета.

Говоря о планах на осень, Председатель Комитета сообщила, что будет продолжена работа над законом «О государственном языке». «Мы со своей стороны внесли ряд поправок, которые позволили начать работу по формированию в стране национально ориентированной среды. Мною подготовлены проекты изменений в целый ряд законодательных актов страны, с тем чтобы эту работу продолжить. Я очень надеюсь, что мои коллеги ее поддержат и в осеннюю сессию мы внесем целый пакет законопроектов», — резюмировала *Е.А. Ямпольская*.

По материалам [сайта Государственной Думы Российской Федерации](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

Правительство продлило полномочия Вадима Дуды на посту гендиректора Российской государственной библиотеки

[Распоряжением от 25 июля 2023 года №1997-р](#) Председатель Правительства *Михаил Владимирович Мишустин* подписал распоряжение, которым продлил полномочия *Вадима Валерьевича Дуды* на посту генерального директора **Российской государственной библиотеки** ещё на пять лет.

Вице-президент национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего», координатор федерального проекта по созданию модельных библиотек в регионах России Вадим Дуда был назначен генеральным директором Российской государственной библиотеки в 2018 году.

До этого возглавлял Всероссийскую государственную библиотеку иностранной литературы имени Рудомино. С 2013 по 2015 год исполнял обязанности ректора Академии переподготовки работников искусства, культуры и туризма. Ранее занимал должность директора департамента информационной политики и международных связей Минкультуры России, советника Министра культуры Российской Федерации.

По материалам [сайта Правительства России](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Вопросы медиаобразования и цифровой культуры обсудили на очередном заседании Общественного совета при Минкультуры России

12 июля в Общественной палате состоялось очередное заседание Общественного совета при Минкультуры России. В мероприятии приняла участие статс-секретарь-заместитель Министра культуры Российской Федерации *Надежда Александровна Преподобная*.

Надежда Преподобная представила проект Ежегодного государственного доклада о состоянии культуры Российской Федерации за 2022 год.

Кроме этого, на очередном заседании состоялись выборы заместителя председателя Общественного совета Минкультуры России. На этот пост была единогласно избрана *Наталья Абалихина*. Она вошла в состав Общественного совета в 2023 году. Также участники мероприятия обсудили другие важные вопросы.

В ходе заседания были выдвинуты предложения по созданию комиссий по работе с новыми регионами, а также группы по развитию медиаобразования в России. Кроме этого, был утвержден кодекс этики члена Общественного совета

Завершилось заседание обсуждением популяризации культуры в цифровом пространстве детей и подростков, а также вопросов авторского права в контексте развития креативной экономики

Следующее заседание Общественного совета при Минкультуры России состоится осенью 2023 года.

Справка:

Общественный совет по культуре создан с целью содействия Минкультуры России в подготовке предложений по выработке и реализации государственной политики в области культуры, для привлечения граждан и общественных организаций к реализации государственной политики в области культуры, рассмотрения инициатив деятелей культуры и искусства, общественных объединений, а также научных и управленческих инициатив, взаимодействия Минкультуры России с общественными объединениями и использования их потенциала для повышения эффективности деятельности федерального органа исполнительной власти по реализации законодательства Российской Федерации в области культуры.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

В Российской национальной библиотеке состоялось первое заседание Попечительского совета

В [Российской национальной библиотеке](#) в Санкт-Петербурге состоялось первое заседание Попечительского совета, в который вошли представители научного и образовательного сообщества, деятели культуры, политики, бизнеса, средств массовой информации. В мероприятии приняла участие Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова**.

В своем выступлении **Ольга Борисовна Любимова** отметила, что такая форма работы в федеральных учреждениях культуры, как совет попечителей, чрезвычайно важна и высоко ценится Министерством культуры и поблагодарила всех, кто включился в работу совета РНБ.

«Очень важно, что одна из крупнейших старейших библиотек в России обрела свой совет попечителей, в который вошли видные представители научного и образовательного сообщества, культуры, политики, бизнеса и средств массовой информации. Такая форма работы федеральных учреждений культуры чрезвычайно важна. Мы искренне надеемся, что совет будет играть важную роль в развитии Национальной библиотеки, поможет вдохнуть новую жизнь в ее проекты, будут реализоваться новые инициативы», – сказала глава Минкультуры России.

Сейчас в России функционирует более 41 тысячи общедоступных библиотек. Ольга Любимова указала, что каждая из них сталкивается с одним и тем же вызовом, – как сохранить свою главную функцию, оставаться центром достоверной информации при сегодняшних скоростях информационных потоков и цифровых возможностях.

«Министерство культуры Российской Федерации и библиотеки работают над этим вместе. Работа проходит слаженно и системно. Учитывая накопленный опыт и современные технологии, сегодня у библиотек есть возможность развиваться и становиться более современными, более востребованными», – добавила **Ольга Борисовна Любимова**.

Глава Минкультуры России остановилась на важных проектах библиотечной сферы, в работу которых включена Национальная библиотека. Прежде всего, это реализуемый с 2021 года проект по созданию Национального библиографического ресурса, который позволит собрать на единой площадке полный и достоверный массив информации обо всех изданиях, которые когда-либо выпускались в нашей стране. Российская национальная библиотека отвечает за реализацию проекта в части формирования ретроспективной библиографии.

«Обычный пользователь сможет найти информацию и о древних книгах, и более поздних изданиях», – рассказала **Ольга Борисовна**.

За 2022 года РНБ уже передала оператору проекта, Российской государственной библиотеке, более 1 млн записей. До конца 2023 года РНБ планирует передать весь оставшийся массив, это почти 800 тыс. записей, сообщила Министр.

Ольга Борисовна Любимова также остановилась на работе с библиотеками новых регионов.

«Общей задачей федеральных библиотек сегодня является помощь библиотекам новых регионов и, главное, гражданам полноценно интегрироваться в единое культурное пространство России. Это огромная работа. Нашим коллегам очень непросто работать, они спасают свои фонды, обслуживают читателей подчас в очень сложных условиях», – сказала **Ольга Борисовна Любимова**.

Российская национальная библиотека назначена ответственной за научно-библиографическое обеспечение библиотек новых регионов. В этой работе акцент будет сделан на подготовку энциклопедических и справочно-библиографических изданий о новых регионах и координацию работы по формированию базы по истории новых регионов.

«Эта деятельность охватит все библиотеки четырёх новых субъектов, а их более тысячи», – подчеркнула **Ольга Борисовна Любимова**.

Говоря о глобальных перспективах Национальной библиотеки, Министр культуры отметила важность ее развития в формате совместных проектов с различными учреждениями культуры и науки, взаимодействия с коллегами из других стран.

«Российская национальная библиотека, основанная Екатериной Второй как первая общедоступная библиотека России, имеет богатейшую историю, входит в число пяти крупнейших библиотек мира, обладает уникальными фондами, имеет статус особо ценного объекта культурного наследия народов Российской Федерации. Именно поэтому РНБ важно стать флагманом развития социокультурной, музейной и экскурсионной деятельности, частью культурных маршрутов и визитной карточкой для туристов Санкт-Петербурга», – сказала она.

Председатель Попечительского совета, президент НИЦ «Курчатовский институт» **Михаил Валентинович Ковальчук** рассказал о главных направлениях работы попечительского совета.

«Если раньше преподаватель был главным источником знаний для студента, то сейчас он превращается в гида по сложному лабиринту информации, где много всего бесполезного. И библиотека сегодня, наряду с хранением, приобретает новые стороны своей работы. Попечительский совет должен, помимо развития и материального снабжения, решать вопросы идеологического и стратегического развития. Это самые главные вопросы», – сказал **Михаил Валентинович Ковальчук**.

Генеральный директор РНБ **Владимир Геннадьевич Гронский** рассказал о перспективах развития библиотеки. Так, он уточнил, что в прошлом году библиотека обслужила 843 тысячи читателей, а на сайт РНБ обратились более 10 миллионов раз.

РНБ продолжает сотрудничество с библиотеками новых регионов. В июне в институте дополнительного образования прошли обучение 752 сотрудника библиотек новых регионов. Также РНБ передало Луганской Республиканской Универсальной Научной библиотеке им. М. Горького специальное оборудование.

Также **Владимир Геннадьевич Гронский** рассказал о федеральном центре консервации библиотечных фондов.

«ФЦКБФ посвящен сохранению библиотечных фондов и импортзамещению. В этом направлении работаем очень давно, с 80-х годов и является лидерами по реставрации, научному изучению, биологической защите книг. У нас работают микробиологи, химики, физики, художники-реставраторы. В рамках этой работы мы

наладили производство вержированной и реставрационной бумаги», – добавил **Владимир Геннадьевич Гронский**.

О совместных проектах Российского исторического общества и Российской национальной библиотеки рассказал председатель РИО **Сергей Евгеньевич Нарышкин**.

Нарышкин напомнил, что РНБ уже более 10 лет является коллективным членом Российского исторического общества. В стенах библиотеки было проведено немало общих мероприятий. **С.Е. Нарышкин** подчеркнул, РНБ является центром притяжения петербургских историков, в связи с этим библиотека играть особую роль в работе петербургского отделения Российского исторического общества.

Председатель РИО рассказал, что в рамках саммита Россия-Африка на площадке РНБ пройдет дискуссия о роли нашей страны в развитии антиколониального движения. Также здесь пройдет тематическая книжная выставка.

«Широкие возможности РНБ позволяют ей реализовать историко-просветительские проекты в разных форматах», – указал **Нарышкин**.

Он отметил работу документальной выставки, посвященную русско-сербским отношения в петровскую эпоху, экспозицию «Для ведома всему народу» и документальный фильм «Петр Великий. История с французским акцентом».

Государственный секретарь Союзного государства России и Белоруссии **Дмитрий Мезенцев** рассказал о сотрудничестве **Российской национальной библиотеки** и Политехнического музея в культурных проектах Союзного государства. О библиотеке Политехнического музея и перспективах взаимодействия с РНБ рассказал гендиректор музея **Дмитрий Кожанов**.

Также в ходе визита в РНБ **Ольга Борисовна Любимова** и **Михаил Валентинович Ковальчук** посетили отдел рукописей, библиотеку Вольтера, Лабораторию скрининговых исследований памятников, отдел редкой книги, кабинет Фауста, осмотрели Универсальный читальный зал, зал Корфа, отдел эстампов и фотографий и Русский книжный фонд.

Также по теме:

- [Первое заседание Попечительского совета Российской национальной библиотеки](#)
По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#) и [сайта Российской национальной библиотеки](#)

Минкультуры России продолжает интеграцию библиотек новых субъектов РФ в российскую библиотечную сферу

5 июля в Ростове-на-Дону состоялся Форум библиотек новых субъектов РФ, проведенный по инициативе Министерства культуры Российской Федерации. Столь масштабное не только по количеству участников, но и по своей значимости и востребованности мероприятие проводится впервые.

Форум объединил на площадках более 300 делегатов республиканских, городских, сельских библиотек, а также органы управления Донецкой и Луганской Народных Республик, Запорожской и Херсонской областей.

С приветственным словом к участникам мероприятия обратилась Министр культуры Российской Федерации **Ольга Борисовна Любимова**, подчеркнув исключительную важность интеграции библиотек новых регионов в российскую библиотечную сферу, а также значение библиотек как источников доступных и проверенных знаний в современном обществе.

«Сегодня, в эпоху современных технологий, для библиотек крайне важно не потерять свое значение как источников доступных и проверенных знаний. Поэтому по всей стране учреждения активно преобразуются и развиваются, становясь полноценными информационными центрами. Сейчас перед нами стоит важная миссия – интегрировать

библиотеки новых субъектов в российскую библиотечную сферу», – говорится в письме главы ведомства.

В Форуме также приняла участие статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации **Надежда Александровна Преподобная**. В своем выступлении она отметила важность утверждения Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года, а также озвучила основные приоритеты в части интеграции учреждений новых регионов в единое российское культурное пространство: восстановление библиотечной сети, модернизация библиотек, комплектование книжных фондов, участие в национальном проекте «Культура», создание в крупных библиотеках Центров адаптивного доступа к цифровым ресурсам в специальных, доступных форматах для слабовидящих и незрячих людей, научная и методическая поддержка, обучение и повышение квалификации.

«Минкультуры России выделена субсидия на комплектование книжных фондов библиотек новых регионов по 50 млн рублей каждому субъекту для закупки 90 тысяч книг. Таким образом, книжные фонды библиотек пополнятся на 360 тысяч экземпляров книг», – подчеркнула **Надежда Александровна Преподобная**.

Программа форума сформирована исходя из запросов новых участников российской библиотечной команды и включила в себя обмен актуальной информацией, методическими разработками и практическим опытом по важнейшим направлениям деятельности библиотек на современном этапе.

Для максимально эффективной работы по стратегически важным направлениям в Форуме приняли участие 70 экспертов, среди которых руководители и ведущие сотрудники министерств, федеральных и центральных региональных библиотек, вузов, издательств и компаний. В мероприятии приняли участие первый заместитель губернатора Ростовской области **Игорь Александрович Гуськов**, президент [Российской библиотечной ассоциации](#) **Михаил Дмитриевич Афанасьев**, директор Российской государственной библиотеки **Вадим Валерьевич Дуда**, генеральный директор Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М.И. Рудомино **Павел Леонидович Кузьмин**, а также викарий Ростовской епархии, епископ **Таганрогский Артемий**.

В Форуме приняли участие ведущие специалисты РНБ: И.В. Эйдемиллер, Т.В. Петрусенко, В.В. Барсукова.

«Ценностью этого Форума и его достижением, и гарантом того, что он будет иметь хорошие результаты для дальнейшей деятельности, является то, что появилась возможность лицом к лицу встретиться с коллегами, ранее разделенными государственными границами, а теперь ставшими частью единого – не только информационного, но и государственного, политического – пространства. Благодаря этому новыми знаниями и впечатлениями обогатились обе стороны. И те специалисты российских библиотек, которые приехали сюда как эксперты, узнали, как и чем живут библиотекари новых субъектов РФ, и, конечно, наши коллеги из новых регионов, перед которыми стоят очень сложные задачи, среди которых — интегрироваться в российскую библиотечную систему», – подчеркнул президент Российской библиотечной ассоциации **Михаил Дмитриевич Афанасьев**.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

Владимир Гронский принял участие в круглом столе «Союзное государство — общая духовность и пространство возможностей»

В рамках Международного фестиваля искусств «Славянский базар в Витебске» прошли Дни Союзного государства. По традиции в программе – официальные встречи и

культурные мероприятия. По мнению Госсекретаря Союзного государства Дмитрия Мезенцева, именно такими встречами, творческими мероприятиями, концертами подтверждается единство двух культур в сложное время.

Так, 14 июля в Витебском государственном университете им. Машерова состоялся круглый стол «Союзное государство — общая духовность и пространство возможностей». В нем приняли участие министр культуры Беларуси *Анатолий Маркевич* и министр информации *Владимир Перцов*, генеральный директор **Российской национальной библиотеки** *Владимир Гронский*, ректор Российской академии музыки имени Гнесиных *Александр Рыжинский*, ведущие искусствоведы и деятели культуры двух стран. В своем сообщении, *Владимир Гронский* опроверг мнение о том, что молодежь не ходит в библиотеки. «У нас более 800 тысяч читателей в год, - отметил *Владимир Геннадьевич*. - И половина из них — молодые люди. Это отрадно. У нас много студентов, молодых ученых. Конечно, еще есть над чем работать. Мы ищем новые подходы, чтобы заинтересовать подростков. Да, молодежь нужно воспитывать. Но где она черпает информацию? В большинстве случаев — из «Википедии». Но кто администрирует этот ресурс? Те люди, которые белое представляют черным, переворачивая мир. Конечно, на этом фоне возрастает роль библиотек. Это то место, где можно найти достоверную информацию». Также *Владимир Гронский* добавил, что РНБ активно включилась в работу по созданию библиотеки Союзного государства. На основе материалов РНБ уже выпущены две книги. Одна из них, из серии «Защищая Отечество» посвящена становлению Витебского, Полоцкого, Туровского княжеств, вторая - «Срока давности не имеют...» призвана напомнить о преступлениях фашизма против народов Советского Союза в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

На сцене летнего амфитеатра традиционного «Славянского базара» Дмитрий Мезенцев также вручил награды Постоянного комитета СГ деятелям культуры. Генеральный директор Российской национальной библиотеки *Владимир Гронский* награжден дипломом за многолетний творческий вклад в укрепление белорусско-российских культурных связей.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

РНБ посетила делегация Национальной библиотеки Китая

26 июля состоялся визит в Российскую национальную библиотеку делегации **Национальной библиотеки Китая**. Старейшую публичную библиотеку России посетили исполнительный заместитель директора библиотеки *Чжан Чжицин*, директор Управления Национального центра по сохранению и консервации древних книг *Ван Хонглей*, генеральный секретарь секретариата Библиотечной ассоциации Китая *Ван Янхан*.

Для гостей была организована обзорная экскурсия по Главному зданию РНБ, в ходе которой они ознакомились с уникальными документами из коллекции первого русского китаевода Н.Я. Бичурина, хранящимися в отделе рукописей. Большой интерес у гостей вызвала лаборатория кодикологических исследований, где коллегам продемонстрировали современные технологии, которые применяются в РНБ для экспертизы рукописных документов.

Состоялась встреча коллег из Китая с генеральным директором РНБ *В.Г. Гронским*. Был подписан договор о сотрудничестве между двумя учреждениями в деле оцифровки библиотечных объектов и произведений, относящихся к совместному наследию культуры Китайской Народной Республики и Российской Федерации. Предполагается реализация совместных научных проектов, а также обмен специалистами и проведение профессиональных стажировок.

Состоявшийся обмен опытом наметил конкретные перспективы совместной работы Российской национальной библиотеки и **Национальной библиотеки Китая**. Реализация

договора о сотрудничестве укрепит дружеские и профессиональные связи между учреждениями-партнерами.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека, Садовая
18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Август 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Государственная награда вручена директору РГБИ – И.А. Колгановой

2 августа 2023 года в Екатерининском зале Кремля состоялась церемония вручения Президентом высших государственных наград Российской Федерации.

Высшими государственными наградами отмечена деятельность военнослужащих, проявивших мужество и героизм при выполнении боевых задач в ходе специальной военной операции, а также выдающихся россиян в области образования и науки, медицины и здравоохранения, культуры, сельского хозяйства, промышленности. Среди награжденных - директор Российской государственной библиотеки искусств **И.А. Колганова**.

По материалам [сайта Президент России](#)

В законодательстве уточнены требования к осуществлению деятельности в границах территорий, относящихся к объектам культурного наследия

4 августа 2023 года Президент России **В.В. Путин** подписал [Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия \(памятниках истории и культуры\) народов Российской Федерации»](#).

Федеральный закон принят Государственной Думой 20 июля 2023 года и одобрен Советом Федерации 28 июля 2023 года.

Справка Государственно-правового управления:

Федеральным законом уточняются требования к осуществлению деятельности в границах территорий объектов культурного наследия, внесенных в единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, и выявленных объектов культурного наследия, а также особенности режима использования земельных участков, водных объектов или их частей, в границах которых располагаются объекты археологического наследия.

Определены виды работ, разрешенных для осуществления на территории выявленного объекта культурного наследия – достопримечательного места.

Установлен запрет на снос объектов, обладающих признаками объекта культурного наследия.

Уточнены и расширены перечни целей проведения государственной историко-культурной экспертизы и ее объектов. В частности, согласно Федеральному закону целью проведения указанной экспертизы является обоснование изменения границ территории объекта культурного наследия, а также отнесения объекта культурного наследия к историко-культурным заповедникам.

По материалам [сайта Президент России](#)

Заседание Совета по стратегическому развитию и национальным проектам

22 августа 2023 года Президент России **В.В. Путин** по видеосвязи провёл заседание Совета по стратегическому развитию и национальным проектам.

Т.А. Голикова высказалась о дополнительном увеличении фондов оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и пообещала положительные изменения в сфере культуры.

Татьяна Алексеевна Голикова: Владимир Владимирович, добрый день!

В своём вступительном слове Вы упомянули вопросы мониторинга и обеспечения повышения заработной платы работникам бюджетной сферы. Я напомню, что мы осуществляем этот мониторинг в продолжение Вашего решения от 2012 года и соответствующего [Указа](#) Президента № 597 от 7 мая 2012 года.

Сегодня это 5,2 миллиона бюджетников, которые попадают в поле нашего внимания: 600 тысяч – это федеральные, и четыре миллиона 600 тысяч – это субъектовые бюджетники. По линии Минтруда, отраслевых ведомств, а также Министерства финансов ведётся мониторинг этой работы. Сегодня с учётом роста заработной платы в номинальном и в реальном выражении мы приняли на уровне федеральных органов власти – Минтрудом и Минфином внесено в Правительство – дополнительное увеличение фондов оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений на сумму 30,7 миллиарда рублей. В ближайшее время эти распоряжения будут переданы на подпись Председателю Правительства. Это затрагивает сферу образования, **культуры**, науки, здравоохранения на федеральном уровне и позволит компенсировать тот рост фонда оплаты труда, который произошёл за прошедший и даже ожидаемый, прогнозируемый период времени. Мониторинг будет продолжен дальше.

(...) Вы также отметили в своём вступительном слове вопросы, которые касаются реализации всех национальных проектов. Я не буду перечислять количественные характеристики, но мы работаем в рамках тех показателей, которые запланировали для себя на 2023 и 2024 годы, и считаем, что уложимся и продемонстрируем хорошие изменения по инфраструктуре как в сфере образования, **в культуре**, так и в здравоохранении. Свидетельством тому [являются] позитивные сдвиги в продолжительности жизни, Вы уже назвали показатели.

По материалам [сайта Президент России](#)

Сотрудникам библиотек были присуждены гранты для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства

Президент России **Владимир Владимирович Путин** подписал [распоряжение № 264-рп от 17.08.2023 года](#) «О присуждении грантов Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства». Среди получателей грантов были и сотрудники библиотек:

- **Кондогина Татьяна Александровна**, директор МБУК ЦБС муниципального района Мишкинский район Республики Башкортостан, на осуществление проекта по созданию открытых многофункциональных культурно-интеллектуальных и информационных центров на базе сельских библиотек Мишкинского района Республики Башкортостан;

- **Максименкова Галина Владимировна**, заведующая сектором «Учебный центр» ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека имени А.Т. Твардовского», на осуществление культурно-просветительского проекта по созданию интерактивной экспозиции «История Смоленщины в лицах»;

- **Малафеева Алекса Андреевна**, начальник информационно-библиотечного центра государственного автономного учреждения культуры Свердловской области «Инновационный культурный центр» (г. Первоуральск), на осуществление проекта по созданию серии аудиокниг для детей с нарушением зрения «Неизвестные сказки Урала»;

- **Новикова Марина Владимировна**, востоковед-филолог, советник директора ФГБУК «Российская государственная детская библиотека» (г. Москва), на осуществление

проекта по созданию всероссийской творческой лаборатории для детей и подростков «Письмо в ситхах»;

- **Тарасова Наталья Петровна**, заместитель директора по научной работе и библиотечным технологиям ГУК «Забайкальская краевая универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина» (г. Чита), на осуществление молодежного историко-краеведческого проекта «Дальний восток в зеркале истории: Забайкальский фронт и Маньчжурская операция в августе 1945-го»;

- **Ханчаева Тамара Юнусовна**, заведующая отделом литературы по искусству РГКУ «Государственная Национальная библиотека Карачево-Черкесской Республики им. Х.Б. Байрамуковой» (г. Черкесск), на осуществление проекта по подготовке и выпуску издания «Мастера искусств Карачево-Черкесии», посвященного деятелям искусства и культуры;

- **Шогенова Людмила Мартиновна**, библиотекарь ГКУК «Кабардино-Балкарская Республиканская библиотека для слепых» (г. Нальчик), на осуществление проекта по созданию аудиогuida для незрячих и слабовидящих людей «Объекты культурного наследия Нальчика»;

- **Яблокова Александра Николаевна**, ведущий методист по работе с сайтом МБУК «Централизованная библиотечная система» муниципального образования «Балахнинский муниципальный округ Нижегородской области», на осуществление проекта по созданию творческого интеллектуального пространства для молодежи «Музыкальное фойе».

По материалам [сайта Президент России](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РОССИИ

Правительство утвердило положение о федеральном реестре объектов нематериального этнокультурного достояния России

В России появится федеральный реестр объектов нематериального этнокультурного достояния – сказок, былин, танцев, обрядов, ремёсел, традиций и обычаев. [Постановление Правительства РФ от 3 августа 2023 года №1277](#) о порядке его формирования и ведения подписал Председатель Правительства **М.В. Мишустин**.

В реестре будет содержаться информация о происхождении того или иного объекта, местности его бытования, носителях и хранителях самобытной традиционной культуры.

Создание общедоступного информационного ресурса позволит упростить изучение, использование, сохранение и популяризацию нематериального этнокультурного достояния. Оператором реестра определено Министерство культуры.

Постановление подготовлено для реализации норм Федерального закона «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации», который был принят в октябре 2022 года.

По материалам [сайта Правительства России](#)

Заседание Правительства

31 августа 2023 года в Доме Правительства (г. Москва), в частности, обсуждалась дополнительное финансирование на оплату труда работников бюджетной сферы.

Председатель Правительства РФ М.В. Мишустин: (...) По поручению Президента Правительство продолжает работу по увеличению доходов людей, которые заняты в бюджетной сфере, с учётом майских указов.

В ходе заседания Совета по стратегическому развитию и национальным проектам, которое состоялось на прошлой неделе, глава государства подчёркивал, что нельзя ослаблять внимание к повышению зарплат таких специалистов.

С начала года фонд оплаты труда для бюджетников, которые подпадают под действие майских указов, был уже увеличен.

А сегодня рассмотрим блок вопросов, касающихся дополнительного выделения для отдельных категорий граждан свыше 30 млрд рублей.

Среди них педагоги, врачи, а также те, кто занимается вопросами науки и **культуры**. Все они – сотрудники федеральных государственных учреждений.

Эти решения – ещё один шаг, который направлен на системную поддержку наших граждан. (...).

По материалам [сайта Правительства России](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия, Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург

Ведущий методист ОМВ Светлана Николаевна Добряк

gospolitika@nlr.ru

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Сентябрь 2023 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

Награды Президента России получили работники библиотек

18 сентября 2023 года Президентом России В.В. Путиным подписан [Указ «О награждении государственными наградами Российской Федерации» № 684](#). В частности, наградами «Заслуженный работник культуры Российской Федерации» были удостоены работники библиотек:

Сальникова Розанья Муртазовна – руководитель центра консервации и реставрации документов федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы имени М.И. Рудомино», город Москва,

Седова Ирина Александровна – заведующая отделом частного учреждения культуры «Центральная научная библиотека Общероссийской общественной организации «Союз театральных деятелей Российской Федерации (Всероссийское театральное общество)», город Москва,

Соловьёва Любовь Никитична – директор муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» Полесского муниципального округа, Калининградская область
По материалам [сайта Президента России](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

26 сентября

В Государственной Думе учреждена медаль Станислава Говорухина.

Депутаты Государственной Думы приняли на пленарном заседании проект [постановления «О медали Станислава Говорухина»](#). Предложение учредить медаль Станислава Говорухина поддержали руководители всех фракций.

Медаль будет ведомственной наградой Государственной Думы, а награждать ею будут граждан РФ и иностранцев за заслуги в **культуре**, гуманитарной деятельности, патриотическом воспитании и международном сотрудничестве. Вручение медали будет осуществлять Председатель ГД по решению Совета Государственной Думы, принятому по ходатайству фракции или комитета.

На момент представления к награждению граждан РФ не должен замещать государственную должность или быть депутатом любого уровня. В течение года медалью могут быть награждены не более 10 человек. Их список будет ежегодно публиковаться в «Парламентской газете». Виктор Пинский напомнил, что вопрос об учреждении медали был проработан по предложению Председателя Государственной Думы Вячеслава Володина.

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#).

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ

22 сентября

В. Матвиенко предложила продлить действие национального проекта «Культура».

Председатель Совета Федерации провела пленарное заседание IX парламентского форума «Историко-культурное наследие России».

В Дербенте (Республика Дагестан) состоялось пленарное заседание IX парламентского форума «Историко-культурное наследие России». Основной темой форума стало «Культурное наследие — основа межнационального взаимопонимания народов России».

Президент России **Владимир Путин** направил участникам форума приветствие, которое на пленарном заседании озвучил заместитель Руководителя Администрации Президента РФ **Магомедсалам Магомедов**.

Глава государства отметил, что форум стал значимым событием в жизни страны, масштабным, авторитетным мероприятием с широким представительством и неизменно актуальной повесткой. «Тема нынешнего форума определена важностью задач, стоящих перед государством и обществом в условиях современных вызовов». Президент обратил внимание на обсуждение не только вопросов сбережения истории и культуры народов России, но и роли традиционных ценностей в формировании духовно-нравственных ориентиров и укреплении межнационального согласия. **Владимир Путин** убежден, что форум внесёт созидательный вклад в сохранение и приумножение культурного многообразия Отечества.

Валентина Матвиенко высказала слова благодарности в адрес Президента России за его внимание к работе форума и большие личные усилия по сохранению культурного многообразия нашей страны, ее исторического и духовного наследия. «Такая вовлеченность главы государства в решение вопросов **культуры**, истории народов России, безусловно, мотивирует всех работать эффективно и профессионально». Председатель Совета Федерации подчеркнула, что форум проводится в год 100-летия Расула Гамзатова – важного юбилея не только для Дагестана, но и для всей России. Она напомнила, что Дни Расула Гамзатова успешно прошли в Совете Федерации.

«Сбережение историко-культурного достояния в современном глобальном мире – задача очень тонкая, многогранная. И сегодня мы видим, что для каждого по - настоящему сильного, независимого государства ее решение значит ничуть не меньше, чем обеспечение национальной безопасности или укрепление экономики», — отметила **Валентина Матвиенко**. По ее словам, проблемы в культурной политике, манипуляция историческими фактами, пренебрежение к своим собственным культурным традициям и обычаям приводят к непоправимым последствиям, трагедиям для целых народов.

«Государством за последнее время в этой сфере сделано немало», — продолжила **Валентина Матвиенко**, назвав одним из главных достижений принятие по инициативе СФ закона о нематериальном этнокультурном достоянии. «В развитие положений закона теперь должна быть принята концепция сохранения и развития нематериального этнокультурного достояния России. Сейчас идет ее активная проработка. Знаю, что в ходе нашего форума уже прозвучали предложения по ее наполнению», — сообщила спикер Совета Федерации.

«Многое удалось сделать и в рамках национального проекта «Культура», который как известно, завершается в этом году», — отметила она. **«Мы считаем целесообразным продлить действие национального проекта.** Это позволит, в частности, включить в него мероприятия по возрождению культурной жизни в наших новых регионах, по восстановлению там знаковых историко-культурных объектов, по поддержке местных

творческих коллективов. Все это имеет важнейшее значение для их полноценной интеграции в общее культурное пространство нашей страны».

Также **Валентина Матвиенко** затронула тему подготовки квалифицированных кадров в сфере **культуры**, обратив внимание на существующий кадровый дефицит. Вклад в решение этой проблемы, по ее словам, может внести программа «Земский работник культуры». «В регионах эту программу очень ждут».

В работе форума приняло участие более 300 человек почти из 50 субъектов нашей страны, представители более 15 зарубежных стран.

В пленарном заседании парламентского форума приняли участие сенаторы РФ, представители органов федеральной и региональной власти, деятели культуры и науки, зарубежные гости.

По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#).

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

Правительство направит свыше 30 млрд рублей на повышение зарплаты бюджетников

Распоряжениями Правительства России от 1 сентября 2023 года [№ 2351-р](#), [№ 2352-р](#) более 30 млрд рублей будет направлено из федерального бюджета и резервного фонда кабмина на повышение заработной платы работников бюджетной сферы. Такие распоряжения подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

Речь идёт об учителях, врачах, преподавателях вузов, а также тех, кто трудится в области науки и **культуры**. Из выделенных средств более 10,3 млрд рублей будет направлено на повышение зарплаты работников образовательных учреждений и свыше 9 млрд рублей – научных. Более 8,3 млрд рублей получают медицинские учреждения и почти 3 млрд рублей – учреждения культуры.

Из общей суммы более 25 млрд рублей поступит из резервного фонда Правительства и свыше 5,6 млрд рублей – из федерального бюджета.

«По поручению Президента Правительство продолжает работу по увеличению доходов людей, занятых в бюджетной сфере, с учётом задач майских указов», – отметил Михаил Мишустин в ходе [заседания Правительства 31 августа](#).

По словам Председателя Правительства, с начала года фонд оплаты труда для бюджетников, которые подпадают под действие майских указов, уже был увеличен, а новые решения станут ещё одним шагом, направленным на поддержку граждан.

Выделенное финансирование позволит обеспечить исполнение указов Президента 2012 года об оплате труда отдельных категорий работников бюджетной сферы, согласно которым зарплаты школьных учителей, педагогов детских садов, преподавателей колледжей и работников учреждений культуры должны доходить до 100% средней зарплаты по региону, а зарплаты врачей, преподавателей вузов и научных сотрудников – до 200% средней зарплаты по региону.

По материалам [сайта Правительства России](#)

Решения, принятые на заседании Правительства 31 августа 2023 года

О направлении главным распорядителям средств федерального бюджета в 2023 году зарезервированных в федеральном бюджете бюджетных ассигнований в целях государственной поддержки федеральных государственных учреждений культуры, а также федеральных государственных учреждений, осуществляющих образовательную, научную деятельность, на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда отдельных категорий работников, определённых указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года №597, от 1 июня 2012 года №761, от 28 декабря 2012 года №1688

Решение Правительства:

Принять проект распоряжения Правительства Российской Федерации по данному вопросу.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

Опубликован государственный доклад о состоянии культуры в 2022 году 4 сентября на сайте Министерства культуры Российской Федерации официально [опубликован](#) государственный доклад о состоянии культуры в 2022 году. Информация о библиотеках доступна на страницах 62-64.

По материалам [сайта Министерства культуры Российской Федерации](#)

Объявлен конкурс на замещение должности генерального директора Федерального государственного унитарного предприятия «Государственный специализированный центр сохранения памятников истории и культуры»

Министерство культуры Российской Федерации объявляет конкурс на замещение должности генерального директора Федерального государственного унитарного предприятия «Государственный специализированный центр сохранения памятников истории и культуры».

Целями деятельности предприятия являются:

- осуществление деятельности по сохранению объектов культурного наследия федерального и регионального значения;
- получение прибыли.

Предметом деятельности предприятия являются:

- разработка научно-проектной документации для проведения работ по сохранению объектов культурного наследия (памятников истории и культуры);

- разработка научно-проектной документации, обосновывающей градостроительные ограничения в отношении объектов культурного наследия (проекты границ территорий объектов культурного наследия, проекты зон охраны объектов культурного наследия, историко-архитектурные опорные планы, проекты границ историко-культурных заповедников и исторических поселений);
- проведение комплексных научных исследований и экспериментальных разработок в области историко-архитектурных, историко-градостроительных проблем, реставрационных технологий и инженерного укрепления памятников;
- проведение работ по сохранению объектов культурного наследия, включая консервацию, ремонт, реставрацию, приспособление объекта культурного наследия для современного использования;
- осуществление научного руководства, авторского и технического надзора при проведении работ по сохранению объектов культурного наследия;
- предоставление прочих услуг, направленных на реализацию целей деятельности предприятия;
- создание филиалов и обособленных подразделений с целью обеспечения деятельности предприятия.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Надежда Преподобная приняла участие в первом в осенней сессии заседании Комитета ГД по культуре

20 сентября состоялось первое в осенней сессии Государственной Думы в 2023 году заседание Комитета по культуре. В мероприятии приняла участие статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная.

Заседание провела председатель Комитета Государственной Думы по культуре Елена Ямпольская. Среди приглашенных были представители Совета Федерации и Законодательного Собрания Тверской области.

В ходе собрания был рассмотрен законопроект «О внесении изменений в Федеральный закон «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», внесенный в Государственную Думу Законодательным Собранием Тверской области. Документом предусматривается изменение порядка исключения из единого государственного реестра объектов культурного наследия. Кроме этого, в ходе встречи обсуждались планы и направления работы Комитета в период осенней сессии 2023 года.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

8 сентября

Надежда Преподобная рассказала о помощи творческих вузов инвалидам социализироваться в обществе

Уникальная трехступенчатая система подготовки профессиональных кадров для отрасли культуры, которая не имеет аналогов в мире, помогает людям с инвалидностью интегрироваться в жизнь мегаполиса. Благодаря этой экосистеме создаются все условия для развития творческих навыков и умений, а также для поддержки и стимулирования творческой активности учащихся, в том числе и людей с ограниченными возможностями. Активно работают стажировочные площадки и партнерство с работодателем. Об этом

статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации Надежда Преподобная рассказала в ходе дискуссии «Технологии возможностей: интеграция людей с инвалидностью в жизнь мегаполиса», которая прошла в рамках Московского урбанистического форума.

В мероприятии приняли участие народная артистка Российской Федерации, художественный руководитель Центра социальной интеграции Диана Гурцкая, начальник управления социальной политики Липецкой области Татьяна Андреева. Участниками дискуссии также стали куратор просветительских и инклюзивных программ Музея русского импрессионизма Елена Шарова, заместитель руководителя программы «Особый взгляд» благотворительного фонда «Искусство, наука и спорт» Владимир Плехов, президент благотворительного фонда «Равенство возможностей» Елена Ульянова и руководитель экспертной группы службы по защите прав потребителей и обеспечения доступности финансовых услуг Банка России Юрий Божор.

Надежда Преподобная подчеркнула, что поддержка людей с инвалидностью и их близких является одним из ключевых приоритетов государственной политики России. «Одним из инструментов решения указанной задачи является социокультурная реабилитация – это процесс восстановления и развития личности, включающий различные аспекты культуры, такие как искусство, музыка, литература, театр, кино, архитектура. Такая реабилитация помогает людям восстановить свои социальные связи, улучшить качество жизни и повысить самооценку, способствует созданию инклюзивного общества», – отметила статс-секретарь – заместитель Министра культуры Российской Федерации.

В отрасли культуры успешно действует и развивается сеть специальных библиотек для слепых. В систему комплексной реабилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов, входят организации культуры, информация о которых отражена в реабилитационных паспортах. По данным на апрель 2023 года, таких организаций в России - 4 тысячи.

«В целях повышения доступности объектов и услуг учреждений культуры для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья в 2021 году Министерством культуры Российской Федерации в рамках реализации федеральной инициативы «Придумано в России» Национального проекта «Культура» была создана сеть инклюзивных творческих лабораторий, действующих на базе учреждений культуры», – отметила Надежда Преподобная.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

Развитие библиотечного дела в новых регионах обсудили на заседании Межведомственного совета в РГДБ

18 сентября в Российской государственной детской библиотеке состоялось заседание Межведомственного совета по развитию библиотечного дела РФ при Минкультуры России с участием руководителей федеральных библиотек страны и других экспертов, которое было посвящено вопросам развития и интеграции библиотечной сети новых регионов России.

Надежда Александровна Преподобная, статс-секретарь — заместитель министра культуры РФ, выступая на заседании, отметила, что специалисты Российской государственной библиотеки и Российской государственной детской библиотеки проводят мониторинг состояния библиотечной сети новых регионов. По её словам, отрасль культуры новых регионов включает в себя около двух тысяч учреждений культуры, из них более тысячи — это библиотеки.

«В целях систематизации нашей работы министерство совместно с профессиональным сообществом разработало дорожную карту мероприятий в части

библиотек в новых регионах. Это важный документ, в котором указаны конкретные шаги по восстановлению библиотечной сети и библиотечных фондов для полноценной интеграции населения в культурную среду Российской Федерации», — уточнила Надежда Александровна.

Кроме этого, пополняется книжный фонд библиотек новых регионов, а также проводятся курсы повышения квалификации для их сотрудников.

О повышении квалификации сотрудников как приоритете дистанционно рассказала Наталья Антоновна Расторгуева, директор Луганской республиканской универсальной научной библиотеки имени М. Горького. «Если говорить о преобразованиях, то мы должны, прежде всего, опираться на профессиональные кадры. Именно благодаря участию Министерства культуры Российской Федерации, федеральных библиотек, больших центров коллеги из новых регионов смогли включиться в работу по повышению квалификации. За этот год уже прошло 25 мероприятий: онлайн-семинаров, обучающих программ и конференций», — добавила Наталья Антоновна.

По словам Марии Александровны Веденяпиной, директора Российской государственной детской библиотеки, специалисты из новых регионов проходят курсы повышения квалификации по четырём программам на базовой кафедре по библиотечному обслуживанию детей и юношества, созданной на базе библиотеки в этом году в партнёрстве с Московским государственным институтом культуры. «110 специалистов библиотечного дела из новых регионов уже прошли там обучение. Еще 100 человек в октябре на кафедре повысят квалификацию», — сказала Мария Александровна.

Алексей Васильевич Наймушин, заместитель директора Департамента кинематографии и цифрового развития Министерства культуры Российской Федерации, рассказал о едином реестре книжного фонда и едином реестре читателей. «Это позволит более тщательно посмотреть на статистику и избежать дублирования данных. Сейчас один и тот же читатель, который имеет читательские билеты в нескольких библиотеках, в каждой учитывается как уникальный посетитель и затруднительно корректно посчитать степень охвата населения», — пояснил Алексей Васильевич.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

РОССИЙСКАЯ НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА

27-28 сентября в Российской национальной библиотеке состоялось Первое Всероссийское совещание заместителей директоров библиотек по научной и методической работе.

[Первое Всероссийское совещание заместителей директоров библиотек по научной и методической работе](#) проведено по поручению Министерства культуры Российской Федерации при участии Российской государственной библиотеки и Российской библиотечной ассоциации.

Для участия в работе совещания зарегистрировались 169 участников из 60 регионов Российской Федерации. В рамках совещания обсуждались вопросы:

- современная государственная научная политика;
- научная работа в контексте региональной культурной и библиотечной политики;
- место научной работы в организации деятельности современной библиотеки,
- научная работа ЦБ субъектов РФ,
- нормативное обеспечение научной работы библиотек;
- планирование научной работы;
- приоритетные направления исследовательской работы;

— формирование штата и механизмов стимулирования научной деятельности;
— внедрение «Примерного положения об организации научно-исследовательской деятельности в библиотеках России» и другие вопросы.

Также 28 сентября в рамках I Всероссийского совещания заместителей директоров библиотек по научной и методической работе состоялась [панельная секция](#) «Организация сотрудничества с Российской национальной библиотекой в области научно-исследовательской деятельности», на которой была организована встреча с руководителями подразделений РНБ, осуществляющих научно-методическую поддержку региональным библиотекам в проведении научных исследований.

Участники совещания высказали пожелания по развитию новых программ в рамках повышения квалификации и дополнительного профессионального образования, по методической поддержке проведения научных исследований и подготовки отчетов, а также по обеспечению централизованной координации между библиотеками по вопросам ведения НИР. Также была выражена благодарность в адрес Российской национальной библиотеки.

По материалам [сайта Российской национальной библиотеки](#)

Контактная информация:

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист,

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

dialog@nlr.ru

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург